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2. ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ   

 

 

Σε υλοποίηση της υπ’ αριθ.9/2020 σύμβασης μεταξύ του Υπουργείου Μετανάστευσης και 

Ασύλου και της ΕΑΓΜΕ, με θέμα «Γεωχημικός ποιοτικός έλεγχος εδάφους και υπογείου 

ύδατος πλησίον του Χ.Υ.Τ.Α, και σε άλλες περιοχές ενδιαφέροντος της Π.Ε. Λέσβου, 

Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου για την δημιουργία νέας Δομής Φιλοξενίας πολιτών τρίτων 

χωρών και ανιθαγενών του άρθρου 8 του ν.4375/2016»,  κλιμάκιο της ΕΑΓΜΕ 

αποτελούμενο από τον προϊστάμενο του  Τμήματος Γεωχημείας και Περιβάλλοντος, της 

Διεύθυνσης Ορυκτών Πόρων και Μεταλλευτικής (ΔΟΠΜΕ), Δρ Αλέξανδρο Λιακόπουλο 

και τον εργοδηγό του τμήματος  Υδρογεωλογίας και Υδρολογίας, της Διεύθυνσης 

Υδατικών Πόρων και Γεωθερμίας (ΔΥΠΟΓΕ), κ Βασίλη Μαραμαθά, μετέβησαν σε 

εκτέλεση των υπ αρίθμ 5700/23-11-2020 και 5707/23-11-2020, εντολών εκτός έδρας 

μετακίνησης στο νησί, όπου και παρέμειναν το διάστημα από 24-29 Νοεμβρίου. Η ομάδα 

πλαισιώθηκε από τους : Αριστείδη Ψαρά και Εμμανουήλ Μανωλεδάκη  της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής (Directorate – General for Migration and Home Affairs), την κα Χαρούλα Γιαλαμά 

της Τεχνικής Υπηρεσίας του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, την κα  Αγγελική 

Τσαμίλη – Συντονίστρια EASO στη Λέσβο, την Ms. Margriet SMIT - Architect Engineer - 

COA, Netherlands, την Ms. Nadia CARLEVARO - Architect/expert site planner - Swiss 

Humanitarian Aid, την Ms. Emilie Schmidd architect - Expert site planner - Swiss 

Humanitarian Aid και τον Mr. Patrick D’Aoust WASH expert - Swiss Humanitarian, εθνικοί 

εμπειρογνώμονες των χωρών τους.   

Η έκθεση αποτελεί προκαταρκτική αναγνώριση και εκτίμηση της πιθανότητας ύπαρξης ή 

όχι ρύπανσης στις περιοχές ενδιαφέροντος. 

Οι θέσεις από τις οποίες συλλέχθηκαν δείγματα εδάφους για το σκοπό της έκθεσης (σχήμα 

1 & 2) : 

1. Θέση «Κτήμα Ελευθεράκος» ( Βάστρια ) 

2. Θέση «Πλάτη» - «Αγριομέλισσα» 

3. Θέση «Αποθήκα» ή «Αγρα» της  ΔΕ Καλλονής 
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4. Θέση Νάπη  της ΔΕ Αγίας Παρασκευής, με τέσσερεις (4) προτεινόμενους πιθανούς 

χώρους   

5. « Θέση Μαυροβούνι»,  χώρος που λειτουργεί ήδη το  Κέντρο Υποδοχής και 

Ταυτοποίησης (ΚΥΤ ) 

Δείγματα νερού ελήφθησαν : 

- από γεώτρηση στο ΑΝΑ τμήμα του κτήματος Ελευθεράκου συνολικού βάθους 120 

μέτρων με στάθμη ηρεμίας 2,5 μέτρα η οποία δεν έχει αντληθεί την τελευταία 

10ετία.  

- Από πηγή νότια του κτήματος Ελευθεράκου 

- Από γεώτρηση συνολικού βάθους 230 μέτρων εντός του χώρου του ΧΥΤΑ θέση 

«Κλεφτόβιγλα» 

 

Σχήμα 1 : 3D ανάγλυφο της νήσου Λέσβου. Οι θέσεις ενδιαφέροντος,  που αποτέλεσαν αντικείμενο της 

παρούσας μελέτης οριοθετούνται με κίτρινο περίγραμμα.  

 

Συνολικά, για την παρούσα μελέτη εργάστηκαν  η επιστημονική ομάδα, που αναφέρθηκε 

καθώς και το επιστημονικό και τεχνικό προσωπικό των αναλυτικών Δ/νσεων της  

Ε.Α..Γ.Μ.Ε., συγκεκριμένα: οι χημικοί μηχανικοί κ.κ. Γκιντώνη Ελένη και Ξηρόκωστας 

Νικόλαος, που πραγματοποίησαν τις χημικές αναλύσεις των δειγμάτων νερού και εδαφών, 

η γεωλόγος κα Ευθυμία Ζαβρίδου που επιμελήθηκε τους χάρτες και συμμετείχε στην 
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υδρογεωλογική αξιολόγηση των θέσεων,  η χημική μηχανικός κα. Αγγελάτου Βασιλική,  ο 

τεχνικός κ. Βασιλάκης Δημήτριος συν επικουρούμενος από τους κκ Α. Εξίκη και Φ. 

Πανταζώνη, που τυποποίησαν τα δείγματα. Στις εργασίες πεδίου συμμετείχε ο εργοδηγός 

του τμήματος Υδρογεωλογίας και υδρολογίας κος Βασίλειος Μαραμαθάς ο οποίος έχει και 

την οικονομική διαχείριση του έργου.  

 

Σχήμα 2    : Σκαρίφημα της  νήσου Λέσβου με τις θέσεις, που αποτέλεσαν αντικείμενο της παρούσας 
μελέτης, τα σημεία δειγματοληψίας εδαφών και υδάτων.  

Οι συντάκτες της παρούσας μελέτης αισθάνονται την ανάγκη να ευχαριστήσουν, επιπλέον 

των προαναφερθέντων και: το επιτελείο των τεχνικών υπηρεσιών του υπουργείου 

Μετανάστευσης και Ασύλου, κο Αριστείδη Ματιάτο, κο Κωνσταντίνο Κωστάκο, κα 

Χαραλαμπία Γιαλαμά,  τον διοικητή του ΚΥΤ στο Μαυροβούνι κο Νικόλαο Μπαμπάκο 

καθώς και τους κκ Αριστείδη Ψαρά και Εμμανουήλ Μανωλεδάκη  της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής (Directorate – General for Migration and Home Affairs) για την πολύτιμη βοήθεια 

που μας παρείχαν.  
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3. ΓΕΩΛΟΓΙΚΑ ΚΑΙ ΕΔΑΦΟΛΟΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

 

Η μελέτη της γεωλογικής δομής και των πετρογραφικών σχηματισμών της ν Λέσβου  

υλοποιήθηκε σε δύο διαφορετικές χρονικά γεωλογικές έρευνες. Η πρώτη, είναι και η 

επίσημη γεωλογική χαρτογράφηση του ΕΘΙΓΜΕ (σημερινής Ε.Α.Γ.Μ.Ε.) σε κλίμακα 1:50 

000 και έγινε από τον Hecht  τα ετη 1967-1969, 1971 και 1972. Αποτυπώνεται στους χάρτες 

των εκδόσεων του ΕΘΙΓΜΕ  (νυν Ε.Α.Γ.Μ.Ε), το 1974  και περιλαμβάνει τα φύλλα 

«Πλωμαρίον-Μυτιλήνη», «Ερεσσός», «Πολύχνιτος», «Μήθυμνα» και «Αγία Παρασκευή». 

Η δεύτερη έγινε από τους Κατσικάτσο et al. (1982). Μια αναλυτική παρουσίαση όλων των 

στοιχείων επιχειρείται από την Θωμαίδου Ε. (2009) στα πλαίσια της διδακτορικής της 

διατριβής.   

Συνοπτικά αναφέρονται (σχήμα 3) :  

Το μεγαλύτερο μέρος του νησιού (53,5%) καλύπτεται από ηφαιστειακά πετρώματα. Οι 

παλαιότεροι γεωλογικοί σχηματισμοί εμφανίζονται κυρίως στο ανατολικό τμήμα και 

διαχωρίζονται σε δύο σχηματισμούς (Hecht, 1972-1976, Katsikatsos et al., 1986), την 

αυτόχθονη σειρά, που αποτελείται από σχιστόλιθους και μάρμαρα κάτω Λιθανθρακοφόρου – 

Τριαδικής ηλικίας και την ηφαιστειοϊζηματογενή σειρά, που συνίσταται από μεταμορφωμένα 

βασικά πυριγενή και ιζηματογενή πετρώματα Κάτω Μέσο Τριαδικής ηλικίας (Βιολάντη Μ., 

2011) 

 Στο κεντρικό τμήμα του νησιού εμφανίζονται υπερβασικά πετρώματα που αποτελούν το 

υπολειμματικό τμήμα ενός έντονα διαβρωμένου τεκτονικού καλύμματος, που είναι 

επωθημένο στο μεγαλύτερο μέρος του πάνω στην ηφαιστειοϊζηματογενή σειρά. 

Τα Μειοκαινικά ηφαιστειακά πετρώματα που καταλαμβάνουν το μεγαλύτερο μέρος της 

Λέσβου προέρχονται από μια Άνω Ολιγοκαινική–Μέσο Μειοκαινική ασβεσταλκαλική προς 

σωσωνιτική ηφαιστειότητα, που έλαβε χώρα στο βόρειο και κεντρικό Αιγαίο Πέλαγος και στη 

δυτική Μικρά Ασία (Fytikas et. al., 1984).  
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Σχήμα 3 :  Γεωλογικός Χάρτης της νήσου Λέσβου (Κοντής, 1998) 

 

Η πιο πρόσφατη ηφαιστειακή δραστηριότητα είναι αυτή που παρήγαγε τους βασαλτικούς 

και ανδεσιτικούς κώνους στο ανατολικό τμήμα του νησιού (Ενότητα Μυτιλήνης).  

Οι σχηματισμοί αυτοί έχουν δώσει το βασικό υλικό υπό την μορφή αργίλλων, άμμων και 

κροκαλών για την εδαφογέννεση του νησιού.  Ως μητρικό πέτρωμα των εδαφικών 

εξαπλώσεων  στις περιοχές της παρούσας μελέτης αναγνωρίζονται, κυρίως 

ηφαιστειογενή πετρώματα. Με βάση τις παραπάνω εδαφικές και πετρογραφικές 

επιφανειακές εξαπλώσεις, τα εδάφη της περιοχής μπορούν εν γένει να καταταγούν στα 

μέσης σύστασης εδάφη στις κατηγορίες των αμμώδη - πηλοαμμώδη υφή και αλλουβιακά  

και αμμο-ιλυωδών γεωργικά εδάφη. 

 Σύμφωνα με την κατάταξη των εδαφών  της Λέσβου, όπως παρουσιάζεται στο κλίμακας 

1:500.000 Εδαφολογικό Χάρτη της Ελλάδας (σχ. 4),  στις περιοχές της παρούσας μελέτης 

εμφανίζονται  κυρίως εδάφη τύπου Campisols με μικρή ή μέτρια ανάπτυξη 
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εδαφογενετικών οριζόντων,  καθώς και από τα Fluvisols ( αλλουβιακά εδάφη με μικρή ή 

καμία εδαφογενετική εξέλιξη).  

 

Σχήμα 4 : εδαφολογικός χάρτης ν Λέσβου. Απόσπασμα από τον  κλίμακας 1:500.000 Εδαφολογικό Χάρτη 
της Ελλάδας με τους κύριους τύπους των εδαφών που εμφανίζονται εδώ ( από Μισοπολινός Ν., 2015 
ΟΠΕΚΕΠΕ) 
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4. ΥΔΡΟΓΕΩΛΟΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

 

 

Με βάση τα υδρογεωλογικά χαρακτηριστικά των γεωλογικών σχηματισμών και σύμφωνα 

με την 1η Αναθεώρηση του Σχεδίου Διαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποταμών, τα 

Υπόγεια Υδατικά Συστήματα (Υ.Υ.Σ.) στο νησί της Λέσβου διακρίνονται: 

Στα ΥΥ Συστήματα EL1400051 «Ηφαιστειακών Κεντρικής & Δυτικής Λέσβου (Α)» και 

EL1400052  «Ηφαιστειακών Κεντρικής & Δυτικής Λέσβου (Β)» που αναπτύσσονται εντός 

των ηφαιστειακών πετρωμάτων όπως λάβες, τόφφοι και πυροκλαστικά υλικά, μέτριας 

έως χαμηλής περατότητας. Πρόκειται για ρωγματικούς υδροφορείς με έκταση 932 Km2 

και 17,96 Km2 αντίστοιχα. 

Στα ΥΥ Συστήματα EL1400061 «Καλλονής (Α)» , EL1400062 «Καλλονής (Γ)» , EL1400101 

«Γέρα (Α)» και EL1400102 «Γέρα (Γ)» που αναπτύσσονται εντός των αλλουβιακών 

αποθέσεων και προσχώσεων μέτριας περατότητας. Πρόκειται για κοκκώδεις υδροφορείς 

που συνίστανται από ασύνδετα αργιλοαμμώδη υλικά με διάσπαρτες κροκάλες και 

λατύπες, εντός των οποίων διαμορφώνονται φρεάτιοι υδροφορείς ποικίλης 

δυναμικότητας. 

Στο ΥΥ Σύστημα EL1400070 «Οφιολιθικού συμπλέγματος» που αναπτύσσεται εντός 

πετρωμάτων του οφιολιθικού συμπλέγματος μέτριας περατότητας, θεωρείται 

ρωγματικός υδροφόρος και έχει έκταση 244,12 Km2. 

Στα ΥΥ Συστήματα EL1400080 «Λάρσου», EL1400091 «Μυτιλήνης (Α)»,  EL1400092 

«Μυτιλήνης (Β)», EL1400111 «Σεδούντα - Πλωμαρίου (Α)» και EL1400112 «Σεδούντα -

Πλωμαρίου (Β)» τα οποία αναπτύσσονται εντός των μαρμάρων του Νεοπαλαιοζωικού ως 

φακοί ή εκτεταμένα ανθρακικά πετρώματα εντός των ομώνυμων σχιστολιθικών 

σχηματισμών. Στους ανθρακικούς σχηματισμούς αναπτύσσονται καρστικοί υδροφορείς η 

δυναμικότητα των οποίων είναι συνάρτηση της ανάπτυξής τους. Το σύστημα των 

εναλλασσόμενων μαρμάρων και σχιστολίθων του υποβάθρου παρουσιάζει αυξημένη 

περατότητα στις θέσεις ρηξιγενών ζωνών και σε θέσεις έντονης υδροθερμικής διάβρωσης 

και εξαλλοίωσης των πετρωμάτων.  
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Σχήμα 5 :  Υπόγεια Υδατικά Συστήματα στο νησί της Λέσβου 

 

Oι υδρογεωλογικές συνθήκες κατά θέση περιγράφονται και σχολιάζονται ακολούθως, 

όπως και τα αποτελέσματα των χημικών αναλύσεων των δειγμάτων.  

Για την κατανόηση των υδροχημικών διεργασιών που λαμβάνουν χώρα στην εκάστοτε 

περιοχή τα αποτελέσματα των χημικών αναλύσεων προβάλλονται σε διάγραμμα Piper. 

( Παράρτημα Α, σχήμα 25). 
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5. ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ΘΕΣΕΩΝ ΕΡΕΥΝΑΣ.  

 

 

5.1   «ΚΤΗΜΑ ΕΛΕΥΘΕΡΑΚΟΣ» ΚΑΙ «ΠΛΑΤΗ»- «ΑΓΡΙΟΜΕΛΙΣΣΑ»  

 

Πρόκειται για δύο περιοχές της ανατολικής Λέσβου σε οδική απόσταση 30 περίπου 

χιλιομέτρων ΒΔ της Μυτιλήνης. Το μεν κτήμα Ελευθεράκου  βρίσκεται στα ανατολικά της 

θέσης Κλεφτόβιγλα  όπου και ο ΧΥΤΑ της Λέσβου, με το Δυτικό όριο του κτήματος να 

εφάπτεται της ανατολικής περίφραξης του ΧΥΤΑ, το δε κτήμα  μεταξύ «Πλάτη»- 

«Αγριομέλισσα» στα βόρειο- βορειοανατολικά του ΧΥΤΑ με το νότιο τμήμα αυτού να 

εφάπτεται της βόρειας περίφραξης αυτού. Για το Κτήμα Ελευθεράκου διατίθενται, από το 

κτηματολόγιο,  συντεταγμένες του πολυγώνου που προσδιορίζει ένα εμβαδό  658,354 

στρεμμάτων. Αντίθετα τα ακριβή όρια του πολυγώνου για το κτήμα το μεταξύ «Πλάτη»- 

«Αγριομέλισσα» δεν είναι γνωστά.  

Η γεωλογία της ευρύτερης περιοχής στην οποία βρίσκονται οι περιοχές ενδιαφέροντος  

«κτήμα Ελευθεράκου», «Πλάτη» - «Αγριομέλισσα» και η «Κλεφτόβιγλα» (Χ.Υ.Τ.Α.) 

χαρακτηρίζεται από την παρουσία διαπλάσεων  της ενότητας των όξινων ηφαιστιτών 

(ιγνιμβριτικά καλύµµατα),  ρυολιθικής έως ρυοδακιτικής σύστασης, η οποία και καλύπτει  

μεγαλύτερο τμήμα του κτήματος Ελευθεράκου καθώς και το σύνολο των δύο άλλων 

περιοχών. Πρόκειται για τον Ροδόχρου Ιγκνιμβρίτη στον οποίο μακροσκοπικά  

παρατηρούνται λιθικά τεμάχη λάβας με υαλοκλαστικό ιστό και κρυστάλλους 

πλαγιοκλάστου (Λάμερα, Σοφία 2004). Ορισμένα τεμάχη είναι εξαλλοιωμένα σε καολίνη ή 

λειμωνίτη. Οι εμφανίσεις είναι χαρακτηριστικές στο δυτικό τμήμα του κτήματος προς την 

περιοχή της «Κλεφτόβιγλας» (ΧΥΤΑ), καθώς και στα βόρεια αυτού,  προς την περιοχή 

«Πλάτη»- «Αγριομέλισσα» της οποίας καλύπτουν το σύνολο της κατ’ εκτίμησης  έκτασης.  

Στο ΝΔ τμήμα του κτήματος Ελευθεράκου καθώς και στο ανατολικότερο άκρο αυτού  

εμφανίζονται πυροξενικοί  περιδοτίτες διαφόρου βαθμού σερπεντινίωσης. Πρόκειται για 

την ανώτερη ενότητα οφιολίθων με  υπερβασικά οφιολιθικά πετρώματα ποικίλου βαθμού 

σερπεντινίωσης, που κατά τόπους διασχίζονται από φλέβες πυροξενιτών και γάββρων.  
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Η γεωλογική δομή των περιοχών αποτυπώνεται στο σχήμα 6.  

 

Σχήμα 6 : Απόσπασμα από τον γεωλογικό χάρτη της ν Λέσβου, φύλλο Αγία Παρασκευή, με τις περιοχές 

έρευνας Κτήμα Ελευθεράκου,  Πλάτη – Αγριομέλισσα και Κλεφτοβιγλα (ΧΥΤΑ),  (χαρτογράφηση από J. 

Hecht 1972, εκδόσεις ΕΘΙΓΜΕ 1973) 

 

Οι σχηματισμοί αυτοί έχουν δώσει το βασικό υλικό για τη δημιουργία των εδαφών της 

περιοχής υπό την μορφή αργίλων, άμμων, ιλύος  και κροκάλων. Τα εδάφη 

χαρακτηρίζονται από την παρουσία ενός ασθενούς ή και καθόλου ανεπτυγμένου ορίζοντα 

Α, είναι αδρομερή χωρίς την παρουσία δομής,  εύθρυπτα χωρίς αναπτυγμένη κάποια 

συνεκτικότητα. Πρόκειται  για  αμμο-ιλυώδη,   αμμοαργιλοπυλώδη  εδάφη με παρουσία 

ακανόνιστων λίθων και χαλίκων  ποικίλου μεγέθους.  Στο ανατολικό τμήμα του κτήματος  

το σχετικά ικανοποιητικό πάχος του εδάφους οδήγησε στην εκμετάλλευση του χώρου με 

την δημιουργία ελαιώνα και  ανατολικότερα, στο χώρο που έχει ανορυχθεί η γεώτρηση, 

ενός  αμπελώνα. 
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Στο χώρο αναπτύσσεται οικογενειακή  κτηνοτροφική δραστηριότητα με εκτροφή κυρίως 

εριφίων.  

 

 
 

  

 

 

Εικόνα 1 : άποψη του ανατολικού τμήματος του κτήματος Ελευθεράκου (Α), η θέση της γεώτρησης (Β), 
μερική άποψη του ελαιώνα (Γ), μερική άποψη του κεντρικού τμήματος (Δ), η θέση του δείγματος ΚΕΛ03 (Ε) 
και η θέση του δείγματος ΚΕΛ 10 στο όριο με τον ΧΥΤΑ και κατάντι του βιολογικού καθαρισμού των 
στραγγισμάτων (Ζ).   

 

Α Β 

Γ Δ 

Ε 
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Προς το δυτικό – νοτιοδυτικό τμήμα του κτήματος εμφανίζεται η τραχεία πεύκη (pinus 

brutia ten) που επικάθεται κύρια σε σχηματισμούς της οφειολιθικής σειράς, καθώς και 

πάνω στις  ηφαιστειακές λάβες. 

 

Σχήμα 7 : δορυφορική εικόνα περιοχών : Κτήμα Ελευθεράκου, Πλάτη – Αγριομέλισσα και Κλεφτοβιγλα 
(ΧΥΤΑ), με τις θέσεις δειγματοληψίας εδαφών και υδροσημείων (υπόβαθρο από Google earth)  

 

Στη θέση «Πλάτη - Αγριομέλισσα» εξ αιτίας της  έλλειψης επαρκώς σχηματισμένων 

εδαφικών οριζόντων  κυριαρχεί η ποώδης βλάστηση, με την τραχεία πεύκη να 

εμφανίζεται στα ανατολικότερα όρια της θέσης προς την περιοχή των οφιολίθων.   

Ακολουθώντας την μεθοδολογία, που αναπτύσσεται σε επόμενη ενότητα,  στο κτήμα 

Ελευθεράκου συλλέχθηκαν 11 δείγματα εκ των οποίων τα τέσσερα (4) στη δυτική ΝΔ 

πλευρά του κτήματος κοντά στο χώρο της περίφραξης του ΧΥΤΑ και τα υπόλοιπα να 

καλύπτουν αναγνωριστικά όλον τον χώρο (σχήμα 7).  

Σημειώνεται ότι από κανένα σημείο του κτήματος δεν υπάρχει οπτική επαφή με τον ΧΥΤΑ, 

εκτός από το δυτικό όριο του κτήματος που ταυτίζεται με την περίφραξη του χώρου του 
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ΧΥΤΑ. Δεν εντοπίσθηκαν στο χώρο του κτήματος,  στραγγίσματα ή άλλη ρύπανση  

προερχόμενη από τον ΧΥΤΑ.  

Το έδαφος   στην περιοχή «Πλάτη - Αγριομέλισσα»  είναι αργιλοαμμώδες έως και 

αργιλώδες με παρουσία κροκάλων διαφόρου μεγέθους,  προήλθε από τα ηφαιστειογενή 

πετρώματα (ρόζ ιγνιμβρίτες) και είναι μικρού βάθους. Η ομοιομορφία των εδαφικών 

σχηματισμών  οδήγησε  στην δειγματοληψία τεσσάρων (4) θέσεων με στόχο να ελεγχθεί 

η  περιοχή του κτήματος που γειτνιάζει με τον  ΧΥΤΑ.  Τέλος συλλέχθηκε σε απόσταση 

1500μ από τον ΧΥΤΑ και από τον ίδιο γεωλογικό και εδαφικό σχηματισμό  με αυτόν της  

«Πλάτη - Αγριομέλισσα»  ένα δείγμα εδάφους για δείγμα αναφοράς. 

Οι θέσεις δειγματοληψίας δίνονται στο σχήμα 7. 

  

Εικόνα 2 : Η θέση του δείγματος ΧΥΤ01 και το νοτιοδυτικό όριο της περιοχής με τον ΧΥΤΑ (Α) και μερική 
άποψη της θέσης Πλάτη (Β).  

 

Πλέον των εδαφικών δειγμάτων, στις περιοχές αυτές λήφθηκαν και δείγματα από 

υπάρχοντα υδροσημεία (δύο γεωτρήσεις και μια πηγή).  

 

5.2   «ΆΓΡΑ» Η  «ΑΠΟΘΗΚΑ» ΤΗΣ ΔΕ ΚΑΛΛΟΝΗΣ  

 

Πρόκειται για μια περιοχή της Δυτικής Λέσβου, σε απόσταση περίπου 20 χιλιόμετρα 

Δυτικά Νοτιοδυτικά  από την Καλλονή, στις δυτικές ακτές του κόλπου της Καλλονής και 

στα νοτια – Νοτιοανατολικά της κοινότητας Άγρα (σχήμα 8 και 9) 

A B 
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Η περιοχή δομείται γεωλογικά από την "Ανώτερη Ενότητα Λαβών που περιλαμβάνει 

δακιτικές και χαλαζιακές – ανδεσιτικές λάβες, που σχηματίζουν εκτεταμένες εκχύσεις,    

αραιά  ρυολιθικά  πυροκλαστικά,  ηφαιστειακά κροκαλοπαγή (Σχηματισμός Συκαμινιάς)  

(Hecht 1971, Εκδόσεις ΕΘΙΓΜΕ 1973, φύλο «Πολυχνίτος»)   

 

 

Σχήμα 8: απόσπασμα γεωλογικού χάρτη νήσου Λέσβου φύλλο Πολυχνίτος (1:50.000) (Hecht 1971, Εκδόσεις 
ΕΘΙΓΜΕ 1973). Με κίτρινο πολύγωνο τα ενδεικτικά όρια της περιοχής ενδιαφέροντος ΔΕ Καλονής.  

 

Οι σχηματισμοί αυτοί έχουν δώσει το βασικό υλικό για τη δημιουργία των εδαφών της 

περιοχής υπό την μορφή αργίλων, άμμων, ιλύος  και κροκάλων. Τα εδάφη 

χαρακτηρίζονται από την απουσία οριζόντων, είναι αδρομερή χωρίς την παρουσία δομής,  

εύθρυπτα χωρίς αναπτυγμένη κάποια συνεκτικότητα. Πρόκειται  για  αμμο-ιλυώδη,   

αμμοαργιλοπυλώδη  εδάφη με παρουσία ακανόνιστων λίθων και χαλίκων  ποικίλου 

μεγέθους, μικρού πάχους.  
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Εξ αιτίας της  έλλειψη επαρκώς σχηματισμένων εδαφικών οριζόντων  κυριαρχεί η ποώδης 

βλάστηση. 

Στο χώρο αναπτύσσεται μικρή κτηνοτροφική δραστηριότητα με εκτροφή κυρίως εριφίων. 

 

Σχήμα 9 : δορυφορική εικόνα περιοχής «Άγρα» ΔΕ Καλλονής  με τις θέσεις δειγματοληψίας εδαφών και 
υδροσημείων (υπόβαθρο από Google earth)  

 

Η απουσία ανθρωπογενούς δραστηριότητας, πλέον μικρής κτηνοτροφικής, σε συνδυασμό 

με την ομοιομορφία των εδαφών μας οδήγησε στη συλλογή τριών (3) δειγμάτων  εδάφους, 

η θέση των οποίων φαίνεται στο σχήμα 9.  
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Εικόνα 3 : Περιοχή «Άγρα» ΔΕ Καλλονής. (Α),(Β), (Γ):  μερική άποψη της περιοχής, (Δ) άποψη της περιοχής 
προς την κοινότητα Αποθήκα και τον κόλπο Καλλονής,  (Ε) & (Ζ) :  οι θέσεις των  δειγμάτων  (ΚΑΛ-01) και 
ΚΑΛ-02.  

Α Β 

Γ Δ 

Ε Ε 
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5.3   ΝΑΠΗ  ΤΗΣ ΔΕ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ  

 

Πρόκειται για τέσσερεις (4) πιθανές θέσεις που βρίσκονται στην Κεντρική Λέσβο, 

ανατολικά της κοινότητας Νάπη.  

Γεωλογικά η περιοχή  καλύπτεται από την «Ενότητα Όξινων Ηφαιστειτών» και ειδικότερα 

τα  «Καλύμματα Ιγκνιμβριτών» ρυολιθικής έως ρυοδακιτικής σύστασης (σχ. 10 ) (J. Hecht 

1972, εκδόσεις ΕΘΙΓΜΕ 1973).  

Παρατηρούνται και εδώ εδάφη  αδρομερή χωρίς την παρουσία δομής,  εύθρυπτα χωρίς 

αναπτυγμένη κάποια συνεκτικότητα. Πρόκειται  για  αμμο-ιλυώδη,   αμμοαργιλοπυλώδη  

εδάφη με παρουσία ακανόνιστων λίθων και χαλίκων  ποικίλου μεγέθους, μικρού πάχους.  

Στους χώρους που υποδείχθηκαν κυριαρχεί η ποώδης έως θαμνώδης  βλάστηση ενώ 

περιμετρικά αναπτύσσονται πεύκα, άγριες αχλαδιές (Pyrus spinosa, γκορτσιά ), και  πρίνοι.  

 

Σχήμα 10 : απόσπασμα γεωλογικού χάρτη, φχ Αγία Παρασκευή,  περιοχών ΔΕ Αγίας Παρασκευής (Hecht 
1972, ΕΘΙΓΜΕ 1973) 
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Σχήμα 11: δορυφορική εικόνα περιοχών ΔΕ Αγίας Παρασκευής 

 

Από τις τέσσερεις (4) θέσεις δυνατή υπήρξε η πρόσβαση σε δύο από τις οποίες λήφθηκαν 

συνολικά τέσσερα δείγματα εδάφους (σχήμα 11). 

Στο χώρο αναπτύσσεται μικρή κτηνοτροφική δραστηριότητα με εκτροφή κυρίως 

βοοειδών και εριφίων. 
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Εικόνα 4 : (Α)& (Β) από την θέση 4 και (Γ)&(Δ) από την θέση 2 της ΔΕ Αγίας Παρασκευής 

 

 

 

 

 

 

 
 

Α Β 

Γ 

Δ 
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5.4   ΜΑΥΡΟΒΟΥΝΙ  ΤΗΣ ΔΕ  ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ   

 

Πρόκειται για τη θέση που σήμερα λειτουργεί  το νέο Κέντρο Υποδοχής και Ταυτοποίησης 

(ΚΥΤ) της Λέσβου. Βρίσκεται σε απόσταση τριών (3) περίπου χιλιομέτρων βόρεια της 

πόλης  Μυτιλήνη. 

Γεωλογικά ο χώρος δομείται από πυριγενή πετρώματα και ειδικότερα βασάλτες και 

ενδιάμεσες σκοτεινόχρωμες λάβες, ενώ σε  ένα μικρό τμήμα του προς τα νοτιοανατολικά 

εμφανίζονται πλειοκαινικοί  μαργαϊκοί ασβεστόλιθοι (σχήμα 12, Hecht, 1972 Εκδόσεις 

ΕΘΙΓΜΕ). 

Τμήμα του συνολικού χώρου, πριν λειτουργήσει σαν ΚΥΤ,  χρησιμοποιείτο σαν πεδίο 

βολής κύρια από τον Ελληνικό στρατό. 

 

Σχήμα 12 : απόσπασμα από τον γεωλογικό χάρτη της Λέσβου (ΦΧ Πλωμάριον – Μυτιλήνη. Hecht 1967-
1969, ΕΘΙΓΜΕ 1972) 

 



 

Σελίδα 25 από 76 

ΕΑΓΜΕ : Γεωχημικός ποιοτικός έλεγχος εδάφους  και υπόγειου ύδατος περιοχών ν. Λέσβου 

  

  

 

 

Εικόνα 5 : (Α) θέση δείγματος MAV-01, (B)  θέση δείγματος MAV-02, (Γ) θέση δείγματος MAV -03,  (Δ) θέση 
δείγματος MAV-4, (Ε) MAV-06, (Z) : MAV-05 (φωτογραφίες (A έως E) : Αριστείδης Ψαρράς). 

Α Β 

Γ Δ 

Z E 
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Εικόνα 6: (Α) θέση δείγματος MAV-07, (B)  θέση δείγματος MAV-08, (Γ) θέση δείγματος MAV -09,  (Δ) θέση 
δείγματος MAV-11, (Ε) MAV-012, (Z) πανοραμική άποψη θέσεων δειγματοληψίας  MAV-08 & MAV-
09(φωτογραφίες (Β έως E) : Αριστείδης Ψαρράς). 

 

A B 

Γ Δ 

Ε Ζ 
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Το έδαφος στην περιοχή είναι αργιλώδες προς αργιλοαμμώδες με παρουσία ακανόνιστου 

σχήματος και ποικίλου μεγέθους θραυσμάτων ηφαιστειακών και ανθρακικών 

πετρωμάτων και άμμου.  Το μεγαλύτερο τμήμα της πεδινής  περιοχής έχει καλυφθεί από 

φυσικής προέλευσης θραυστό υλικό οδοστρωσίας (3Α). 

 

6. ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ  

 

6.1   ΕΔΑΦΙΚΑ ΔΕΙΓΜΑΤΑ  

 

Η προσέγγιση για την επιλογή των θέσεων δειγματοληψίας έγινε με τη μέθοδο  της  

τυχαίας δειγματοληψίας (distribution aléatoire sur le site, simple random sampling) σε 

συνδυασμό με τη μέθοδο της  στοχευόμενης δειγματοληψίας, κατά την οποία οι θέσεις 

προσδιορίζονται στο Μοντέλο Αξιολόγησης Πεδίου και επιλέγονται βάσει της εικόνας του 

χώρου, την εκτίμηση των διόδων διάχυσης της όποιας ρύπανσης και της επαγγελματικής 

εμπειρίας του ατόμου που διενεργεί την δειγματοληψία (Carter M.R. and. Gregorich E.G,  

2006;  Pellet M. and Laville-Timsit, L., 1993 ; CEAE, 2008) 

Αυτή η προσέγγιση είναι ιδιαίτερα κατάλληλη σε περιπτώσεις, όπως αυτές που 

αποτέλεσαν αντικείμενο της παρούσας έκθεσης,  όπου οι πληροφορίες  και τα 

επιστημονικά δεδομένα σχετικά με την κατάσταση του χώρου, σε όρους ρύπανσης,  είναι 

ανύπαρκτα ή ανεπαρκή για ορθολογική χρήση και ανάλυση (Belkessam L., Lemiere B., 

2006). 

 Στην περίπτωση του κτήματος Ελευθεράκου θεωρήθηκε ως πιθανό ενδεχόμενο, στη 

συγκεκριμένη προσέγγιση, ότι ο χώρος του Χ.Υ.Τ.Α.  να αποτελεί πηγή ρύπανσης, στην  

οποία αφενός μεν πρέπει να καταγραφεί και να διερευνηθεί  η πιθανότητα διάχυσης της 

ρύπανσης μέσω των απορροών των στραγγισμάτων  στα γειτονικά του ΧΥΤΑ εδάφη, 

αφετέρου δε να συνιστά οπτική ρύπανση μέσω ενδεχόμενης ορατότητας του ΧΥΤΑ από 

το κτήμα. Ο λόγος αυτός μας οδήγησε στην πύκνωση των δειγμάτων στο όριο κτήματος 

και ΧΥΤΑ με επιλογή των θέσεων σε σημεία που γειτνιάζουν με τις δεξαμενές του 

βιολογικού καθαρισμού των στραγγισμάτων.  
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 Ίδια η προσέγγιση και στη θέση «Πλάτη»- «Αγριομέλισσα».   Αντίθετα στην περίπτωση 

των θέσεων στην ΔΕ Καλλονής και την ΔΕ Αγίας Παρασκευής, όπου δεν υπάρχουν σημεία 

που να θεωρηθούν ως εν δυνάμει εστίες ρύπανσης παρά μόνον μικρές κτηνοτροφικές 

δραστηριότητες, ακολουθήθηκε τυχαία ενδεικτική δειγματοληψία. Στην περίπτωση 

τέλος του Μαυροβουνίου, τμήμα του οποίου χρησιμοποιείτο από τον στρατό ως πεδίο 

βολής, επιλέχθηκε η διασπορά των σημείων δειγματοληψίας  να είναι τέτοια ώστε να 

καλύπτει και τις θέσεις στις οποίες είχαν τοποθετηθεί οι στόχοι, αλλά και την ευρύτερη 

έκταση η οποία σήμερα  λειτουργεί σαν Κέντρο Υποδοχής και Ταυτοποίησης με λήψη 

δειγμάτων στο κενό χώρο μεταξύ των σκηνών.     

Για την αντιπροσωπευτικότητα του δείγματος, στη θέση δειγματοληψίας  εξαιρέθηκαν τα 

πρώτα 0,5 cm του επιφανειακού εδάφους και απομακρύνθηκαν επιμελώς τα ξένα με το 

έδαφος στοιχεία (ξύλα, θραύσματα πετρωμάτων, φύλλα κλπ. Με γνώμονα το είδος των 

ρύπων που αναζητούμε  αλλά και την ανυπαρξία σχηματισμένων εδαφικών οριζόντων Α 

και Β,  δημιουργήθηκαν μικρά ορύγματα διαστάσεων 40x40cm και βάθους 10-15 cm. Το 

συνολικό  δείγμα που προέκυψε ομογενοποιήθηκε στη θέση δειγματοληψίας, με τη 

βοήθεια  πλαστικής σέσουλας και ένα αντιπροσωπευτικό τμήμα αυτού, περίπου 1500 με 

2000 gr, συλλέχθηκε και συσκευάσθηκε σε ειδική πλαστική σακούλα μέσα στην οποία 

τοποθετήθηκε καρτέλα με τα στοιχεία του δείγματος. Οι συντεταγμένες της θέσης 

δειγματοληψίας προσδιορίσθηκαν στο Ελληνικό Γεωδαιτικό Σύστημα (ΕΓΣΑ87) μέσω 

ειδικής εφαρμογής σε smartphone κινητό τηλέφωνο. Κάθε θέση φωτογραφήθηκε. 

Το βάθος δειγματοληψίας επιλέχθηκε με βάση την αρχική στόχευση της παρούσας 

μελέτης που ήταν ο προσδιορισμός των συγκεντρώσεων μολύβδου (Pb) και των λοιπών 

βαρέων μετάλλων στο έδαφος. Λαμβάνοντας υπόψη τη μικρή διαλυτότητα των ενώσεών  

του,   ο μόλυβδος θεωρείται ως μη ευκίνητο στοιχείο στο φυσικό περιβάλλον. Αυτό έχει 

σαν αποτέλεσμα να συσσωρεύεται στους ανώτερους ορίζοντες του εδάφους  ( Laperche 

et al. 2004, Kabata-Pendias, 2011) και μάλιστα στο αργιλικό  τους τμήμα (Laperche et al. 

2004). Οι μηχανισμοί προσρόφησης μετάλλων από αργίλους και άλλα συστατικά του 

εδάφους τεκμηριώνονται ευρέως στη βιβλιογραφία (Anderson, 1993, Hlavackova, 2005, 

Kabata-Pendias, 2011, Sposito, 2008). Ο μόλυβδος προσροφάται κυρίως σε αργίλους, 
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οξείδια και υδροξείδια, ανθρακικά άλατα και οργανική ύλη (Basta et al., 2005, Kabata-

Pendias, 2011, Ruan et al. 2008).  

Επιπρόσθετα το βάθος δειγματοληψίας επιβλήθηκε εκ των πράγματων καθόσον  στην 

πλειοψηφία των θέσεων που εξετάσθηκαν δεν υπάρχουν σχηματισμένοι εδαφικοί 

ορίζοντες.  

  Δεν επιλέχθηκε η μέθοδος δειγματοληψίας με πυρηνοληψία, με τη χρήση φορητών 

εδαφικών δειγματοληπτών,  εξαιτίας του μικρού πάχους του εδαφικού μανδύα, της 

ανυπαρξίας σχηματισμένων εδαφικών οριζόντων, αλλά και της στόχευσης, που εξ αρχής 

τέθηκε,  για δημιουργία μικρού σύνθετου δείγματος  επιφανειακού εδάφους (top soil) 

προκειμένου να επιτευχθεί η όσο το δυνατό πληρέστερη αντιπροσωπευτικότητα. 

Στην αναγνωριστική αυτή φάση δειγματοληψίας λήφθηκαν συνολικά 35 δείγματα 

εδάφους εκ των οποίων : 11 στη θέση  κτήμα Ελευθεράκου, 5 στη θέση Πλάτη, 3 στη θέση 

Άγρα , 4 στις θέσεις της Αγίας Παρασκευής και 12 στο Μαυροβούνι.  

Τα δείγματα, εν συνεχεία, μεταφέρθηκαν στις εγκαταστάσεις της Ε.Α.Γ.Μ.Ε. στο 

Ολυμπιακό Χωριό, όπου και τυποποιήθηκαν στο εργαστήριο του Τμήματος Τεχνολογίας 

Ορυκτών Πρώτων Υλών και Μεταλλουργίας, ως ακολούθως: 

Το αρχικό δείγμα ομογενοποιήθηκε και χωρίσθηκε στα δύο με το ένα τμήμα να 

χρησιμοποιείται ως δείγμα αρχείου. Το δεύτερο τμήμα δείγματος εδάφους ξηράνθηκε σε 

θερμοκρασία μικρότερη των 40°C και ακολούθησε α) αποσβόλωση σε γουδί από αχάτη 

και  β) κοσκίνισμα με πλαστικό κόσκινο διαμέτρου οπής 2mm για την απομάκρυνση 

υλικών μεγάλης διαμέτρου (π.χ. κροκάλες, υπολείμματα φυτών). Στη συνέχεια, το κάθε 

δείγμα χωρίστηκε σε τρία (3) μέρη βάρους 20gr έκαστο, εκ των οποίων  τα δύο μέρη 

κρατήθηκαν ως έχουν για δείγματα αρχείου, ενώ το τρίτο λειοτριβήθηκε στα <200mesh 

και χρησιμοποιήθηκε για χημικές αναλύσεις, που υλοποιήθηκαν από το τμήμα 

Αναλυτικών Εργαστηρίων  Διεύθυνση Αναλυτικών εργαστηρίων της ΕΑΓΜΕ.  

6.2  ΥΔΑΤΙΚΑ ΔΕΙΓΜΑΤΑ  

 

Στην περιοχή «Κτήμα Ελευθεράκου», «Κλεφτόβιγλα- ΧΥΤΑ» υπάρχουν δύο υδρογεωτρήσεις και 

μία πηγή. Προκειμένου να διερευνηθούν οι υδρογεωχημικές συνθήκες, πραγματοποιηθήκαν 
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επιτόπου μετρήσεις  των φυσικοχημικών παραμέτρων,  της θερμοκρασίας του υπόγειου νερού και 

αέρα (σε 0C), της ενεργού οξύτητας – pH, η οποία είχε ρυθμισθεί με διαλύματα για pH=4, pH=7 και 

pH=10, της ηλεκτρικής αγωγιμότητας – E.C. (σε μS/cm) με τη χρήση φορητών οργάνων 

(αγωγιμόμετρο, θερμόμετρο, pH-μετρο, της εταιρείας WTW). Στη συνέχεια πραγματοποιήθηκε, 

δειγματοληψία νερού .  

Στην υδρογεώτρηση ΚΛΕΦΤ01 (Κλεφτόβιγλα- ΧΥΤΑ) προκειμένου η δειγματοληψία να είναι 

αντιπροσωπευτική της πραγματικής χημικής κατάστασης του νερού, η δειγματοληψία 

πραγματοποιήθηκε μετά από άντληση της γεώτρησης για ικανοποιητικό χρόνο, ώστε να έχει 

ανανεωθεί και αρθεί το αποτέλεσμα της εξάτμισης ή άλλων διεργασιών, μικροβιολογικών ή 

χημικών. Κάτι τέτοιο δεν ήταν εφικτό στη γεώτρηση στο κτήμα «Ελευθεράκος», η οποία κατά 

δήλωση και του ιδιοκτήτη δεν έχει λειτουργήσει τα τελευταία δέκα χρόνια.  Οι φιάλες της 

δειγματοληψίας είχαν προηγουμένως ξεπλυθεί με υδροχλωρικό οξύ (HCl) 5% κ.β. και πριν τη λήψη 

του δείγματος ξεπλένονταν αρκετές φορές επιμελώς με το ίδιο νερό προέλευσης του δείγματος. 

Στις πρώτες δύο φιάλες πολυαιθυλενίου, όγκου 500ml εκάστη, αποθηκεύτηκε, χωρίς περαιτέρω 

επεξεργασία, το δείγμα 1000ml, που χρησιμοποιήθηκε για την ανάλυση των κύριων ιόντων. Σε 

κάθε θέση λήφθηκαν πλέον των ανωτέρω και δύο δείγματα όγκου 100 ml έκαστο τα οποία είχαν 

επιτόπου διηθηθεί με ειδική φορητή συσκευή και φίλτρο 0,45μ και ακολούθως : στη τρίτη φιάλη, 

όγκου 100ml, αποθηκεύτηκε το δείγμα, που προοριζόταν για την ανάλυση των βαρέων μετάλλων 

– ιχνοστοιχείων. Το δείγμα αυτό οξινίσθηκε  με προσθήκη 0.5ml πυκνού νιτρικού οξέος (ΗΝΟ3), 

έτσι ώστε το pH να γίνει μικρότερο από 2 (Appelo & Postma, 1996), με σκοπό να αποτραπούν τόσο 

η ανάπτυξη βακτηρίων και οι οξειδωτικές αντιδράσεις όσο και η προσρόφηση ή καθίζηση 

καιόντων. Στην τέταρτη φιάλη 100ml στο δείγμα προστέθηκαν σταγόνες NAOH  και προορίσθηκε 

για τον προσδιορισμό του CrVI. Τα δείγματα σφραγίστηκαν καλά και φυλάχθηκαν σε μικρά φορητά 

ψυγεία μέχρι τη μεταφορά τους στο εργαστήριο, όπου και αποθηκεύτηκαν σε θερμοκρασία 40C. 

Δεδομένου ότι τα αποτελέσματα των χημικών αναλύσεων είναι πιο αντιπροσωπευτικά, όσο 

μικρότερος είναι ο χρόνος, που μεσολαβεί ανάμεσα στη δειγματοληψία και την εκτέλεση της 

χημικής ανάλυσης, η τελευταία έγινε σε διάρκεια ολίγων ημερών από τη λήψη του τελευταίου 

δείγματος. 

6.3 ΧΗΜΙΚΕΣ ΑΝΑΛΥΣΕΙΣ  

 

Ο προσδιορισμός των κύριων στοιχείων στα εδαφικά δείγματα  (Γενική Χημική Ανάλυση) έγινε με 

αλκαλική σύντηξη του δείγματος, διαλυτοποίηση του τήγματος με οξέα και μέτρηση του τελικού 

διαλύματος με φασματομετρία οπτικής εκπομπής πλάσματος (ICP-OES). O προσδιορισμός των 



 

Σελίδα 31 από 76 

ΕΑΓΜΕ : Γεωχημικός ποιοτικός έλεγχος εδάφους  και υπόγειου ύδατος περιοχών ν. Λέσβου 

ιχνοστοιχείων έγινε με όξινη προσβολή με βασιλικό νερό και υδροφθόριο και στη συνέχεια 

μέτρηση με φασματοσκοπία μάζας (ICP-MS). O προσδιορισμός του ολικού άνθρακα έγινε με full 

combustion and integrated NDIR Detection,  με στοιχειακό αναλυτή LECO CS230 (τήξη με 

επαγωγικό ρεύμα παρουσία συλλιπάσματος, κατάλυση προϊόντων καύσης και μέτρηση σε 

ανιχνευτή υπέρθυθρης ακτινοβολίας IR detector). ASTM D5016 – 16.  Ο Προσδιορισμός του Total 

Organic carbon έγινε με τη μέθοδο Walkley Black.   

Το Τμήμα αναλυτικών εργαστηρίων έχει πιστοποιηθεί κατά ISO 17025 (Πιστοποιητικό Νο 71) από 

το Εθνικό Σύστημα Διαπίστευσης (ΕΣΥΔ)  για να εκτελεί χημικούς και μικροβιολογικούς ελέγχους 

σε δείγματα νερών. 
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7. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΣ ΑΥΤΩΝ 

Τα αποτελέσματα των χημικών αναλύσεων αναφορικά με την περιεκτικότητα των 

εδαφικών δειγμάτων σε βαρέα μέταλλα δίνονται εκτός κειμένου,  στον πίνακα του 

παρατήματος Α. Οι κωδικοί των δειγμάτων παραπέμπουν : ΚΕΛ, δείγματα Κτήμα 

Ελευθεράκου, ΧΥΤ: δείγματα από περιοχή Πλάτη, βορείως του ΧΥΤΑ, REF δείγμα εκτός 

περιοχών έρευνας, ΑΓΠ2 : δείγματα από την περιοχή 2 της Αγίας Παρασκευής, ΑΓΠ4 : 

δείγματα από την περιοχή 4 της Αγίας Παρασκευής και MAV δείγματα από την περιοχή 

Μαυροβουνίου.  Εκτός κειμένου δίνονται επίσης και οι πίνακες με τα αποτελέσματα των 

χημικών αναλύσεων των δειγμάτων νερού (παράρτημα Α).  Τα αποτελέσματα των 

αναλύσεων έχουν μεταφερθεί και εντός κειμένου σε πίνακες ανά εξεταζόμενη θέση.  

 

7.1  ΤΙΜΕΣ BACKGROUND –  ΔΙΑΚΥΜΑΝΣΕΙΣ ΤΙΜΩΝ  ΜΕΤΑΛΛΩΝ ΣΕ 

ΕΔΑΦΗ  

 

Στην περίπτωση του "εδάφους" είναι απαραίτητο να μπορούμε να προσδιορίσουμε το 

τοπικό φυσικό γεωχημικό υπόβαθρο της υπό εξέταση ζώνης.   

Ειδικότερα οι συγκεντρώσεις των ιχνοστοιχείων  στο έδαφος ή το ίζημα μπορεί να είναι το 

αποτέλεσμα πολλών γεγονότων που ακολουθούν ή συνδυάζονται. Όπως :  

- η χημική σύνθεση των πετρωμάτων που, από τα οποία  δημιουργούνται τα εδάφη 

ή τα  ιζήματα. 

- οι φυσικές χημικές διεργασίες που ελέγχουν αυτά τα φαινόμενα , αλλά και   

- η ανθρώπινη δραστηριότητα που επηρεάζει την αρχική  σύσταση των  εδαφών  ή 

των  ιζημάτων  που εναποτίθενται, δημιουργώντας έτσι τις λεγόμενες 

ανθρωπογενείς ανώμαλες κατανομές. 

Τόσο ο μόλυβδος, όπως πολλά μεταλλικά ιχνοστοιχεία, βρίσκονται από φυσικά αίτια σε 

περιβάλλοντα και η συγκέντρωσή τους μπορεί να είναι σημαντική, ιδίως σε περιοχές όπου  

οι γεωλογικοί σχηματισμοί εμφανίζουν ήδη  υψηλές συγκεντρώσεις. Κατωτέρω 

παρατίθενται διακυμάνσεις των τιμών  βάσης εδαφικών δειγμάτων (top soil) σε μόλυβδο 
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(Pb) όπως έχουν καταγραφεί σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Αντίστοιχοι πίνακες υπάρχουν και 

για τα άλλα πλην του Pb μέταλλα και μπορούν να αναζητηθούν στις πηγές που 

αναφέρονται.  

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, επί του παρόντος, η μόνη βάση δεδομένων για τη γεωχημεία του 

εδάφους με ελεύθερη πρόσβαση του κοινού είναι η FOREGS (Geochemical Atlas of Europe). 

Από αυτές τις τιμές, είναι δυνατόν να εκτιμηθεί ένα γεωχημικό υπόβαθρο επιφανειακών 

εδαφών (μη αστικών και μη γεωργικών) σε ευρωπαϊκή κλίμακα. 

Από τον πίνακα στατιστικής ανάλυσης των αποτελεσμάτων του έργου, αντλήθηκαν για το 

μόλυβδο  διακυμάνσεις από μια ελάχιστη τιμή τα 5,32mg/Kg σε μια μέγιστη τα 970 mg/Kg 

με μέση τιμή τα 32,6 mg/Kg,   με το 900 εκατοστημόριο να είναι στα 51,1 mg/Kg (Foregs 

Geochemical Atlas of Europe). 

Αν ανατρέξουμε στον οδηγό «Méthodologie nationale de gestion des sites et sols pollués», 

του υπουργείου περιβάλλοντος, ενέργειας και θάλασσας της Γαλλικής Δημοκρατίας και 

ειδικότερα στις τιμές του πίνακα «Teneurs totales en élément traces dans les sols - Gamme 

de valeurs « ordinaires » et d’anomalies naturelles» - Tableau ASPITET»,  για τον μόλυβδο 

δίνονται τιμές από 9-50mg/Kg για συνήθη   εδάφη, μια διακύμανση τιμών από 60-90 mg/kg 

σε περιπτώσεις μέτριων φυσικών ανωμαλιών και μια διακύμανση τιμών από 100 έως 

10.180 mg/Kg για περιπτώσεις ισχυρών φυσικών ανωμαλιών με τις τελευταίες να 

απαντώνται σε μεταλλοφόρες περιοχές αλλά και σε μια ειδική κατηγορία  εδαφών :  

paléosols ferrallitiques du Poitou ("terres rouges") (ΜΕΕΜ, 2017). 

Η διακύμανση της περιεκτικότητας του εδάφους σε μόλυβδο σε αστικές περιοχές 

παρουσιάζει επίσης σημαντικές διακυμάνσεις. Για παράδειγμα, στην   αστική περιοχή του 

Στρασβούργου, η ανάλυση  σύνθετων δειγμάτων εδάφους από  0 έως 25 cm, σε  κήπους 

κατοικιών  και πάρκα,  αποκάλυψε σημαντική διαφοροποίηση στην κατανομή των 

επιπέδων μολύβδου σχετικά με  τις τιμές βάσης  που έχουν αναφερθεί από το BRGM, 

εμφανίζοντας  τιμές γενικά υψηλότερες: διάμεσος στα 102 mg/kg, μέση τιμή στα  125 

mg/kg, 75ο  εκατοστημόριο στα 168 mg/kg και μέγιστη τιμή στα  405 mg/kg  (HCSP, 2014). 

Μετρήσεις και δεδομένα περιεκτικοτήτων βαρέων μετάλλων, συμπεριλαμβανομένου και 

του μολύβδου, υπάρχουν και για την ελληνική επικράτεια. Ακολούθως παραθέτουμε 
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στοιχεία για τον μόλυβδο από δύο μεγάλες ομάδες έρευνας γεωχημικής  διερεύνησης της 

ποιότητας των  εδαφών,  που υλοποιήθηκαν από την ΕΑΓΜΕ (πρώην ΙΓΜΕ) :  η πρώτη σε 

αστικές περιαστικές περιοχές επιλεγμένων πόλεων της Ελλάδας, ενώ η δεύτερη σε 

περιοχές ισχυρών φυσικών ανωμαλιών με συνεισφορά και ανθρωπογενούς 

δραστηριότητας (μεταλλευτικές – μεταλλουργικές περιοχές, κεφάλαιο 7 παράγραφος 

7.4.4.3 της παρούσης).  

Η περιεκτικότητα σε μόλυβδο ( Pb) που έχουν μετρηθεί σε εδάφη (top soil) αστικού - 

περιαστικού ιστού πόλεων της Ελλάδος (πίνακας 1) παρουσιάζει ένα εύρος τιμών από 2.6- 

882 mg/kg   με μέγιστη μέση τιμή τα 247 mg/Kg Pb.   

 

Πίνακας 1: τιμές  στατιστικών παραμέτρων του Pb  στο επιφανειακό έδαφος, της Ηγουμενίτσας, καθώς και 
των πόλεων του Βόλου,  Δράμας,  Ναυπλίου Σπάρτης, της περιοχής των Θρακομακεδόνων, των Ελληνικών 
εδαφών των δειγμάτων της Ελλάδας από το Γεωχημικό Άτλαντα της Ευρώπης και του Γεωχημικού Άτλαντα 
των Βαλτικών Χωρών (Από : Γερούκη Φανή, Λιακόπουλος Αλέξανδρος,  2016), 

Αντίστοιχοι πίνακες υπάρχουν και για τα άλλα πλην του Pb μέταλλα και μπορούν να 

αναζητηθούν στις πηγές που αναφέρονται.  

 

 

7.2   ΟΡΙΑΚΕΣ ΤΙΜΕΣ –  ΤΙΜΕΣ ΛΗΨΗΣ ΜΕΤΡΩΝ   

Στο πλαίσιο αυτής της αναγνωριστικής φάσης, για την οποία εκπονήθηκε η παρούσα 

έκθεση,  λαμβάνοντας υπόψη και τα όσα αναπτύχθηκαν προηγούμενα,  υιοθετήθηκε η 

προσέγγιση του θέματος βάσει των γενικών κριτηρίων (Catherine Gauthier-Dion, 2016), 

σύμφωνα με τα οποία η εκτίμηση των κινδύνων στην υγεία , το οικοσύστημα, καθώς και 

των επιπτώσεων στα υπόγεια νερά, γίνεται αρχικά συγκρίνοντας τις συγκεντρώσεις, που 

μετρήθηκαν στο πεδίο, με γενικά κριτήρια ταξινομημένα σε κατηγορίες ανάλογα με την 

Μόλυβδος (Pb ppm) Ν Ελάχιστη 
τιμή

Μέγιστη 
τιμή

Μέση 
τιμή

Διάμεση 
τιμή

1ο 
τεταρτημόριο  

3ο 
τεταρτημόριο  

Τυπική 
απόκλιση 

(±)

Συντελεστής 
μεταβολής

Βόλος 205 2.80 146 38.3 29.5 20.8 49.8 26.1 0.681
Ηγουμενίτσα 135 2.60 271 20.9 16.1 12.7 22.0 24.3 1.17
Δράμα 176 7.16 127 31.4 27.6 22.3 34.3 16.0 0.510
Θρακομακεδόνες 173 6.41 170 36.8 31.3 23.5 42.5 22.0 0.599
Ναύπλιο 144 4.65 882 30.0 20.7 14.5 27.8 73.5 2.45
Σπάρτη 206 10.2 151 30.5 22.6 16.2 33.1 24.8 0.815
Ελληνικά εδάφη 120 5.51 247 20.5 14.6 12.9 19.1 27.6 1.34
Ελλάδα (Γεωχ. Άτλ. Ευρώπης) 41 6.00 886 39.2 15.0 11.0 26.3 136 3.46
Γεωχημικός Άτλαντας Ευρώπης 837 1.50 886 23.9 15.0 9.00 26.0 50.2 2.10
Γεωχημικός Άτλ. Βαλτικών χωρών 744 0.10 75.6 9.98 8.40 6.10 11.0 6.75 0.676
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χρήση του χώρου (ψυχαγωγία, οικιστική, εμπορική/βιομηχανική) και τα οποία 

χρησιμοποιούνται ευρέως στη διεθνή βιβλιογραφία. Σε περίπτωση διερεύνησης για 

ενδεχόμενη ή υποτιθέμενη ρύπανση η   έρευνα  ακολουθεί ως επί το πλείστων μια 

σταδιακή προσέγγιση ξεκινώντας με μια προκαταρκτική έρευνα, στη συνέχεια μια σε 

βάθος έρευνα και, τέλος, αποκατάσταση, εάν απαιτείται. 

Στην παρούσα  προσέγγιση χρησιμοποιήθηκε η κατηγορία κριτηρίων για έδαφος 

προορισμένο για  «οικιστική χρήση» (resident soil). Σύμφωνα με τον ορισμό της  U.S. 

Environmental Protection Agency  (U.S.ΕPA),  θεωρείται  ότι ο αποδέκτης της όποιας 

ρύπανσης περνάει τον περισσότερο, αν όχι όλο,  χρόνο της ημέρας του στο σπίτι. Οι 

δραστηριότητές του περιλαμβάνουν, πέρα από τις τυπικές οικιακές δουλειές (μαγείρεμα, 

καθαρισμό και πλύσιμο),  και υπαίθριες εργασίες, με την έκθεση στον κίνδυνο να 

πραγματοποιείται μέσω των ακόλουθων οδών : ακούσια κατάποση εδάφους, επαφή με 

το δέρμα και  εισπνοή σκόνης, με την τελευταία να αφορά τόσο τον εξωτερικό όσο και τον 

εσωτερικό τους οικίας χώρο. (EPA, Nov. 2020) 

Οι οριακές  τιμές συγκεντρώσεων συγκεκριμένων ρύπων στο έδαφος (Soil Screening 

Values , SVs), εκφράζονται  συνήθως στη μορφή κατωφλίων συγκέντρωσης (mg/kg ξηρού 

βάρους εδάφους),  υπέρβαση των οποίων απαιτεί συγκεκριμένες ενέργειες. Είναι γενικά 

πρότυπα ποιότητας που χρησιμοποιούνται ευρέως,  ως κριτήρια ενεργοποίησης για το αν 

μια περιοχή χρειάζεται  εις  βάθος έρευνα για την ποιότητα του εδάφους ή για το αν 

υπάρχει άμεση ανάγκη για  αποκατάσταση του ρυπασμένου εδάφους, ή όχι.  Φέρουν   

διάφορα ονόματα  όπως: τιμές ενεργοποίησης, τιμές αναφοράς, τιμές στόχοι, τιμές 

παρέμβασης, τιμές καθαρισμού. 

Σε κάθε περίπτωση οι τιμές αυτές, παρέχουν στους  αξιολογητές κινδύνου γενική 

καθοδήγηση σχετικά με τη σημασία των συγκεντρώσεων των ρύπων στο έδαφος κατά 

την πρώτη βαθμίδα της έρευνας. 

 Σε ευρωπαϊκό επίπεδο δεν έχει θεσπισθεί ακόμη  πλήρης και ενιαίος ικανοποιητικός 

καταλόγος,  με αποτέλεσμα  οι οριακές τιμές συγκεντρώσεων  να παρουσιάζουν μεγάλες 

διακυμάνσεις, με τη χρήση τους να  διαφέρει από τον καθορισμό μακροπρόθεσμων 

ποιοτικών στόχων, μέσω της ενεργοποίησης περαιτέρω ερευνών, στην επιβολή 

διορθωτικών ενεργειών.  Οι διαφορές αυτές έχουν και  επιστημονικές και πολιτικές βάσεις. 
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Σε σχέση με τη κοινή αγορά και τους κοινές περιβαλλοντικές  πολιτικές  στην Ευρώπη, η 

διακύμανση αυτή  αυξάνει την ανησυχία και την «σύγχυση»  τόσο των ρυθμιστικών αρχών 

όσο και των  ειδικών εκτίμησης κινδύνου. Αναλυτική παρουσίαση και έρευνα των 

πιθανών λόγων των διακυμάνσεων αυτών δίνονται από τον Claudio Carlon, 2007.   

Ελλείψει μιας ενιαίας Κοινοτικής Οδηγίας, κάθε Κράτος – Μέλος καλείται από μόνο του να 

καθορίσει τις εν λόγω οριακές τιμές.  

Στον πίνακα 2,  που ακολουθεί, δίνονται οι οριακές τιμές μετάλλων  για μη αποδεκτό 

κίνδυνο σε έδαφος οικιστικής χρήσης,    κρατών μελών τους ΕΕ, (Πηγή : Claudio Carlon 

2007) 

  

Πίνακας 2 : οριακές τιμές μετάλλων και μεταλλοειδών, χωρών τους ΕΕ, για εν δυνάμει μη αποδεκτό 
κίνδυνο (οικιστική χρήση εδάφους)  (από Claudio Carlon, 2007). 

 

Για τον μόλυβδο για παράδειγμα υπάρχει μια μεγάλη διακύμανση οριακής τιμής  μη 

αποδεκτού κινδύνου, πάνω από τους οποία απαιτείται η λήψη μέτρων. Η οριακή αυτή τιμή 

κυμαίνεται από 100 mg/Kg ξηρής ουσίας (Ιταλία, Λιθουανία) έως τα 600mg/kg Pb για την 

Σλοβακία αλλά και τα 700 mg/Kg ξηρής ουσίας (Βέλγιο). Χαμηλότερες από τους 
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προαναφερθείσες τιμές υπάρχουν στην Νορβηγία και την Σουηδία (για τον μόλυβδο είναι 

60 και 80 mg/kg) ενώ τις υψηλότερες η Ελβετία με 1.000 mg/Kg (J. Provoost et al. 2006;  

NPCA, 1999; CHEN Shi-bao et al., 2018). (πίνακας 3).  

 

Πίνακας 3 : Οριακές τιμές επιλεγμένων μετάλλων  για οικιστική χρήση εδάφους σε διάφορες χώρες 
( Provoost, J, 2006) 

 

Από τους ανωτέρω πίνακες εύκολα συνάγεται ότι η τιμή παρέμβασης, όχι μόνο για τον 

μόλυβδο αλλά  και για τα υπόλοιπα μέταλλα ή μεταλλοειδή,  διαφέρει από χώρα σε χώρα, 

με χαρακτηριστική την περίπτωση της τιμής του Cr αλλά και Ni, Zn κα.  

H EPA αξιολογεί την έκθεση στον Pb συνθέτοντας ένα ολοκληρωμένο βιοκινητικό μοντέλο 

έκθεσης (Integrated Exposure-Uptake Biokinetic Model, IEUBK), στο οποίο λαμβάνει 

υπόψη και την περιεκτικότητα σε μόλυβδο στο αίμα παιδιών και ενηλίκων. Το Γραφείο 

Στερεών Αποβλήτων της EPA (The EPA Office of Solid Waste) συνέταξε μια λεπτομερή 

οδηγία εκτίμησης κινδύνου και απορρύπανσης οικιστικών περιοχών από μόλυβδο. Η 

οδηγία θεωρεί ότι εδάφη με  επίπεδα μολύβδου μικρότερα των 400 mg/kg  είναι  γενικά 

ασφαλή για οικιστική χρήση. Πάνω από τα επίπεδα αυτά η οδηγία προτείνει την συλλογή 
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δεδομένων και την παρακολούθηση των επιπέδων μολύβδου στο αίμα κυρίως των 

ευαίσθητων ομάδων (EPA, Nov 2020 ). 

Με μια πιο σύνθετη προσέγγιση, ειδικά προσαρμοσμένη στο θέμα «μόλυβδος», 

προτείνεται στο εγχειρίδιο Méthodologie nationale de gestion des sites et sols pollués – 

Avril 2017, του υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Θαλασσών, τους Γαλλικής 

Δημοκρατίας  (ΜΕΕΜ, 2017).  

Πίνακας 4 : τιμές προειδοποίησης προτεινόμενες από το HCSP για τον μόλυβδο  

 

Στον πίνακα 4  εμφανίζεται η τιμή προειδοποίησης   για τις κύριες πηγές μολύβδου στο 

περιβάλλον (έδαφος, σκόνη σπιτιού, νερό βρύσης). Όταν οι μέσες συγκεντρώσεις 

υπερβαίνουν τις τιμές που φαίνονται στον παραπάνω πίνακα, το HCSP (Haut Conseil de la 

Santé Publique), εκτιμά ότι το 5% των παιδιών, που εκτίθενται,  κινδυνεύουν να 

εμφανίσουν επίπεδο μολύβδου στο αίμα, το οποίο να υπερβαίνει το αντίστοιχο όριο 

επαγρύπνησης (25 μg/L ) ή το όριο ταχείας επέμβασης (50 μg/L αίματος). Ανάλογα με το 

όριο που ξεπερνά  και το σχετικό περιβάλλον, η υπέρβαση προτείνεται να συνοδεύεται με  

τη μέτρηση του επιπέδου μολύβδου  στο αίμα  στα εκτεθειμένα άτομα ή / και μια εις βάθος 

ανάλυση του κινδύνου ( HCSP, 2014). 

Σημειώνεται εδώ ότι οι τιμές προειδοποίησης αφορούν  μέσες περιεκτικότητες, που 

πρέπει να υπολογιστούν  λαμβάνοντας υπόψη την περιεκτικότητα του ρυπαντή σε όλα τα  

μέσα (εδάφος, σκόνη κλπ)  στα μέρη που συχνάζουν  τα παιδιά (σχολείο, πλατεία, σπίτι 

κ.λπ.) σταθμίζοντας την έκθεση με το χρόνο που παραμένουν σε κάθε μέρος. 

Η Ελλάδα ανήκει τους χώρες που δεν έχει θεσμοθετήσει όρια λήψης μέτρων ανάλογα με 

την περιεκτικότητα του ρυπαντή και την προβλεπόμενη χρήση του εδάφους.  Συνήθως 

χρησιμοποιούνται αυτά από την διεθνή βιβλιογραφία με προτίμηση σε μια λίστα γνωστή 
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ως “New Dutch List” (Νέα Ολλανδική Λίστα) με βέλτιστες (ιδανικές) οριακές τιμές, καθώς 

και οριακές τιμές «δράσης» συγκεντρώσεων συγκεκριμένων ρύπων στο έδαφος και τα 

υπόγεια ύδατα  (Γιδαράκος Ε.,2009) 

Επισημαίνεται όμως εδώ, ότι οι οριακές τιμές συγκεντρώσεων ρύπων στο έδαφος στην 

προαναφερθείσα λίστα, έχουν υπολογισθεί και αφορούν το τυπικό έδαφος της Ολλανδίας 

(Standard Dutch Soil), το οποίο περιέχει 10% οργανική ύλη και 25% υγρασία. Για να 

χρησιμοποιηθούν  θα πρέπει να γίνει  αναγωγή στη σύσταση του εκάστοτε εξεταζόμενου 

εδάφους, ειδικότερα όσον αφορά το ποσοστό της οργανικής ύλης και της υγρασίας, κάτι 

που είναι πρακτικά αδύνατο να πραγματοποιηθεί. Κατά συνέπεια η χρήση τους , ως έχουν, 

δεν μπορεί παρά να είναι ενδεικτική.  

Πρόσφατα υλοποιήθηκε στο  Ε.Π. «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού 2007-2013 του 

ΕΣΠΑ 2007-2013,το έργο «Θεμελίωση οριακών τιμών βαρέων μετάλλων και τοξικών 

ουσιών σε σχολικές και αθλητικές εγκαταστάσεις και επιβεβαίωση με τη διενέργεια 

επιδημιολογικής εκτίμησης των επιπτώσεων στην υγεία των παιδιών» και Κωδ. ΟΠΣ 

376600», στα πλαίσια του οποίου εκπονήθηκε «Επιδημιολογική μελέτη για την εκτίμηση 

των επιπτώσεων τους έκθεσης παιδιών σε υψηλές συγκεντρώσεις βαρέων μετάλλων» 

συνοδευόμενη από «Επιστημονικό εγχειρίδιο επιδημιολογικής εκτίμησης». Η μελέτη  

καταλήγει σε πρόταση οριακών τιμών βαρέων μετάλλων και μεταλλοειδών για εδάφη της 

ελληνικής επικράτειας. Ειδικότερα η μελέτη εστιάζει στα μέταλλα των οποίων η 

σπουδαιότητα για το περιβάλλον μπορεί να εκτιμηθεί συνολικά  όπως :  το Αλουμίνο (Al), 

το Αρσενικό (As), το Θάλλιο (TI), το Κάδμιο (Cd), ο Κασσίτερος (Sn) ,ο Μόλυβδος (Pb), το 

Νικέλιο (Ni), ο Υδράργυρος (Hg), το εξασθενές χρώμιο VI (Cr VI), ο Χαλκός (Cu) και ο 

Ψευδάργυρος (Zn) και προτείνει  τοξικολογικά τεκμηριωμένες οριακές τιμές ανάλογα με 

την χρήση των εδαφών (Ξυδέα –Κικεμένη Α. και Μακρόπουλος Β, 2015) 

Στην ανωτέρω μελέτη οι χρήσεις του εδάφους ομαδοποιούνται σε τρείς (3) βασικές 

κατηγορίες :  

Χρήση Α: παιδικοί σταθμοί, νηπιαγωγεία, σχολεία. 

Χρήση Β: Οικιστική συμπεριλαμβανομένων κήπων, αυλών, πάρκων, καλλιεργούμενες 

εκτάσεις, χώροι άθλησης. 
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Χρήση Γ: Βιοτεχνικές και Βιομηχανικές εγκαταστάσεις. 

Οι κατηγορίες χρήσης Α, Β μπορεί άμεσα ή έμμεσα μέσω τους τροφικής αλυσίδας να 

προκαλέσουν προβλήματα στην υγεία των ανθρώπων και να προκαλέσουν απώλειες στις 

καλλιέργειες και στο ζωικό κεφάλαιο. Η δε κατηγορία Α αναφέρεται αποκλειστικά στο πιο 

ευάλωτο τμήμα του πληθυσμού και της αποδίδονται οι πιο αυστηρές οριακές τιμές. 

Οι προτεινόμενες  από την μελέτη τιμές δίνονται στον πίνακα που ακολουθεί  (πίνακας 5), 

και  θα ληφθούν και  αυτές υπόψη στην αξιολόγηση των αποτελεσμάτων της παρούσας 

μελέτης.  
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Πίνακας 5 : προτεινόμενες οριακές τιμές εδαφών ανάλογα με τη χρήση τους  (Ξυδέα –Κικεμένη Α. και  

Μακρόπουλος Β, 2015). 
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7.3   ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ ΒΑΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗ ΛΕΣΒΟ.  

 

 

Στην παρούσα φάση μελέτης  δεν υπάρχουν επαρκή αναλυτικά δεδομένα για να 

οροθετηθεί με ακρίβεια το γεωχημικό background για τα εδάφη τους Λέσβου.  Μια 

εκτίμηση επιτυγχάνεται εξετάζοντας τα αποτελέσματα των αναλύσεων και εστιάζοντας 

στις τιμές των βαρέων μετάλλων όλων των δειγμάτων  εδαφών, εκτός αυτών της 

περιοχής Μαυροβουνίου,   στα οποία δεν αναπτύχθηκε ανθρωπογενής δραστηριότητα 

ικανή να επηρεάσει τη γεωχημική σύσταση των εδαφών. Μια ένδειξη θα ήταν, για 

παράδειγμα, για τον μόλυβδο (Pb) μια τιμή μεταξύ 55 mg/Kg (REF-01) και 73mg/Kg (ΚΕΛ-

05) χωρίς να αποκλείεται η ύπαρξη  ελαφρά υψηλότερων τιμών, λαμβάνοντας υπόψη και 

τη φύση των μητρικών πετρωμάτων (Πυριγενή πετρώματα αποτελούμενα από βασάλτες, 

ενδιάμεσες λάβες λάβες  ιγνιμβρίτες ρυολιθικού έως ρυοδακιτικού χαρακτήρα και 

περιδοτίτες). 
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7.4  ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΚΑΙ ΑΝΑ ΠΕΡΙΟΧΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ  

 

7.4.1 Περιοχές : «Κτήμα Eλευθεράκου» και «Πλάτη» - «Αγριομέλισσα»  

 
 

Στο σχήμα 13 δίνεται ο χάρτης με τα σημεία δειγματοληψίας εδαφών και νερών στις  

προαναφερθείσες  περιοχές κτήμα Ελευθεράκου και Πλάτη. 

 

 

Σχήμα 13 : Τοπογραφικός χάρτης με τις θέσεις δειγματοληψίας εδάφους στις περιοχές : Κτήμα Ελευθεράκου 
(ΚΕΛ-), Πλάτη – Αγριομέλισσα (ΧΥΤ) , Κλεφτόβιγλα (ΚΛΕΦΤ, εντός του οριοθετημένου χώρου του ΧΥΤΑ και 
αφορά δείγμα νερού), ΛΕΣ-Π01 περιοχή υδρομάστευσης πηγής Π01.  
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Τα αποτελέσματα των χημικών αναλύσεων, όσον αφορά την περιεκτικότητα των 

εδαφικών δειγμάτων  σε ιχνοστοιχεία, δίνονται  στον πίνακα 6. 

Πίνακας 6: Περιεκτικότητα δειγμάτων εδάφους σε ιχνοστοιχεία στις περιοχές κτήμα Ελευθεράκου και Πλάτη.  

 

Α/Α 
Κωδικός 

δείγματος 
mg/Kg  σε ξηρά ουσία 

Cr Mn Co Ni Cu Zn As Cd Pb 

1 ΚΕΛ-01 33 185 <1 16 24 100 11 <1 30 
2 ΚΕΛ-02 33 337 5 16 16 62 13 <1 61 
3 ΚΕΛ-03 32 315 4 13 170 159 13 <1 61 
4 ΚΕΛ-04 27 386 5 12 15 83 18 <1 71 
5 ΚΕΛ-05 57 396 8 28 22 90 13 <1 73 
6 ΚΕΛ-06 44 394 6 16 213 176 14 <1 60 
7 ΚΕΛ-07 20 494 15 15 17 67 9 <1 42 
8 ΚΕΛ-08 10 390 3 14 10 23 10 <1 30 
9 ΚΕΛ-09 8 374 2 10 8 14 10 <1 17 

10 ΚΕΛ-10 24 332            8 15 21 67 10 <1 36 
11 ΚΕΛ-11 14 188 3 13 6 32 11 <1 16 
12 ΧΥΤ-01 50 786 8 29 17 76 11 <1 42 
13 ΧΥΤ-02 44 424 6 20 17 63 15 <1 45 
14 ΧΥΤ-03 39 338 5 17 12 56 11 <1 54 
15 ΧΥΤ-04 52 474 7 23 58 97 9 <1 43 
16 REF-01 32 505 6 15 12 51 20 <1 55 

           

 

ΚΕΛ-01 έως ΚΕΛ-11 αποτελούν τα δείγματα, που ελήφθησαν μέσα στο «Κτήμα 

Ελευθεράκου»,  ΧΥΤ-01 έως ΧΥΤ-04 στο χώρο μεταξύ των περιοχών «Πλάτη» - 

«Αγριομέλισσα» ΒΔ του «Κτήματος Ελευθεράκου» και Β του  Χ.Υ.Τ.Α., REF-01, αφορά 

δείγμα εδάφους ιδίου γεωλογικού σχηματισμού σε απόσταση περίπου 2.000 μέτρων από 

το Κτήμα Ελευθεράκου,  ενδεικτικό της τιμής πλαισίου της ευρύτερης περιοχής (σχήμα 13). 

 

Λαμβάνοντας υπόψη τα όσα αναφέρθηκαν σε προηγούμενες ενότητες η διακύμανση των 

τιμών, για το σύνολο των ιχνοστοιχείων, κινείται εντός πλαισίου του γεωχημικού 

υποβάθρου της περιοχής, χωρίς καμία ένδειξη ρύπανσης από βαρέα μέταλλα.  

 

Υδρογεωλογικά οι θέσεις ανήκουν στο υπόγειο υδατικό σύστημα EL1400070 και 

αναπτύσσονται επί του Ιγκνιμβρίτη και των πετρωμάτων του οφιολιθικού συμπλέγματος. 

Πρόκειται για σχηματισμούς μέτριας περατότητας των οποίων η τροφοδοσία 

πραγματοποιείται με την κατείσδυση μέσω των βροχοπτώσεων. Δεν παρατηρείται 

μεγάλο πλήθος υδροληψιών και το σύνολο των απολήψεων εκτιμάται σε 1,94x106  m3/y. 
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Σύμφωνα με την 1η Αναθεώρηση του Σχεδίου Διαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποταμών 

η ποιοτική και ποσοτική κατάσταση του ΥΥΣ EL1400070 είναι ΚΑΛΗ. 

Για τη διερεύνηση της χημικής κατάστασης των υπόγειων υδάτων έγιναν δειγματοληψίες 

από τρία υδροσημεία: 

- από γεώτρηση στο ΑΝΑ τμήμα του κτήματος Ελευθεράκου (ΚΕΛ-01), η οποία δεν έχει 

αντληθεί την τελευταία 10ετία, 

- από πηγή σε απόσταση περίπου 700m  νότια του κτήματος Ελευθεράκου (ΛΕΣ-Π01)  

- από γεώτρηση εντός του χώρου του ΧΥΤΑ θέση «Κλεφτόβιγλα» (ΚΛΕΦΤ-01). 

Πίνακας 7: Πίνακας. Στοιχεία σημείων υδροληψίας 

Ονομασία Τύπος Χ Υ Ζ 
Βάθος 

(m) 
Στάθμη 

(m) 
Παροχή 

(m3/h) 

ΚΕΛ-01 Γεώτρηση 705976 4344847 143 120 2,5 - 

ΛΕΣ-Π01 Πηγή 705513 4343296 194 - - 2-3 

ΚΛΕΦΤ-01 Γεώτρηση 704313 4344711 257 230 - - 

 

  

 

 

Εικόνα 7 : (Α) η γεώτρηση στο κτήμα Ελευθεράκου (ΚΕΛ-01), (Β) η υδρομάστευση της πηγής (ΛΕΣ-Π01) και 
(Γ) η γεώτρηση στην Κλεφτόβιγλα (ΚΛΕΦΤ-01)(εντός του χώρου του ΧΥΤΑ).  

 

Α Β 

Γ 
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Aπό τις χημικές αναλύσεις (πίνακας 8 & 9) των δειγμάτων προκύπτει ότι τόσο οι 

συγκεντρώσεις των κύριων ιόντων όσο και των ιχνοστοιχείων βρίσκονται εντός των 

παραμετρικών τιμών για νερό ανθρώπινης κατανάλωσης (ΚΥΑ υπ αριθμ. Γ1(δ)/ ΓΠ οικ.67322 

ΦΕΚ 3282/Β/19-9-2017). Το pH έχει τιμές άνω του 7 με το δείγμα ΛΕΣ-Π01 να παρουσιάζει 

έντονη αλκαλικότητα. Ο υδροχημικός τύπος για το ΚΛΕΦΤ-01 είναι Na-Ca-Cl-HCO3. 

Πρόκειται για νερά της ζώνης ανάμειξης όπου φρέσκα νερά (Ca-HCO3) αναμειγνύονται με 

νερό θαλάσσιας διείσδυσης. Το ΚΕΛ-01 έχει όμοιο υδροχημικό τύπο (Na-Ca-Cl-HCO3) με 

χαμηλή αγωγιμότητα. Ο υδροχημικός του τύπος καθορίζεται από την παρουσία 

θαλάσσιων αερολυμάτων και δεν σχετίζεται με θαλάσσια διείσδυση. Ο υδροχημικός 

χημικός τύπος για το δείγμα ΛΕΣ-Π01 είναι Mg-HCO3 που σχετίζεται με τον χημισμό των 

οφιολιθικών  σχηματισμών. Η πηγή έχει μικρή παροχή (2 έως 3 m3/h) και αναβλύζει στην 

επαφή του μανδύα αποσάθρωσης με το υγιές πέτρωμα.  

Πίνακας 8 :  Αποτελέσματα χημικών αναλύσεων για τα κύρια ιόντα 

 

 
 

 
 

 
 

 

 

Πίνακας 9  : Αποτελέσματα χημικών αναλύσεων για τα ιχνοστοιχεία 

 
 
 

 
 

 
 
 

 

Το ανάγλυφο στη θέση του Κτήματος Ελευθεράκου είναι ομαλό και  οι εδαφικές κλίσεις 

ανήκουν στις κλάσεις από 0 – 6 % και 6 - 18 %. (σχήμα 14) 

 

ΔΕΙΓΜΑ 

 

 

pH 

 

 

ΕC 

(μS/cm)  

        Χ Ι Λ Ι Ο Σ Τ Ο Γ Ρ Α M Μ Α  Α Ν Α   Λ Ι Τ Ρ Ο, mg/l  Δείκτες πιθανής 
ρύπανσης, mg/l KATIONTA ΑΝΙΟΝΤΑ 

Ca Mg Na K CO3 HCO3 Cl SO4 NO3 NO2 NH4 PO4-P 

ΚΛΕΦΤ-01 7.1 874 52.1  17.6  90.4  13.0  0.0  108  204  17.2  1.28  0.000  0.000  0.000  

ΛΕΣ-Π01 8.3 1111 22.0  133  49.8  1.90  6.0  686  64.4  17.0  0.46  0.000  0.004  0.000  

ΚΕΛ-01 7.6 306 12.9  4.00  36.8  3.50  0.0  55.1  64.2  6.97  0.35  0.000  0.000  0.000  

ΔΕΙΓΜΑ 
Cr6+           Cr                   Fe      Al            As                         Cd     Pb             Ni       Mn      Hg      Cu      Sb      Se      

μg/l 

ΚΛΕΦΤ-01 <10 <5 51 18 10 <0,5 <5 <5 10 <0,5 <5 <5 <5 

ΛΕΣ-Π01 <10 <5 <10 <10 <5 <0,5 <5  5  <5 <0,5 <5 <5 <5 

ΚΕΛ-01 <10 <5 <10 <10 <5 <0,5 <5 <5 <5 <0,5 <5 <5 <5 



 

Σελίδα 47 από 76 

ΕΑΓΜΕ : Γεωχημικός ποιοτικός έλεγχος εδάφους  και υπόγειου ύδατος περιοχών ν. Λέσβου 

Το μεγαλύτερο τμήμα της έκτασης βρίσκεται κοντά στην υδροκριτική γραμμή (δύο) 

υπολεκανών και συνεπώς δεν αναμένεται σημαντική επιφανειακή απορροή εντός αυτής, 

με εξαίρεση το ΝΔ τμήμα του κτήματος που εντοπίζονται κλάδοι πρώτης τάξης του 

υδρογραφικού δικτύου (σχ. 14). 

 

  Σχήμα 14 :  Χάρτης κλίσεων (αριστερά) και χάρτης λεκανών απορροής (δεξιά)   

 

 

7.4.2 Περιοχή : «Άγρα» ή «Αποθήκα» ΔΕ ΚΑΛΛΟΝΗΣ  

 

Στο σχήμα 15, δίνεται ο χάρτης με τα σημεία δειγματοληψίας εδαφικών δειγμάτων  της 

περιοχής Άγρα της ΔΕ Καλλονής,  ενώ τα αποτελέσματα των χημικών αναλύσεων όσον 

αφορά την περιεκτικότητα των δειγμάτων  σε ιχνοστοιχεία  δίνονται στον πίνακα 10. 

 

Πίνακας 10: Περιεκτικότητα δειγμάτων εδάφους σε ιχνοστοιχεία. ΚΑΛ-01 έως ΚΑΛ-03 αποτελούν τα 
δείγματα, που ελήφθησαν στη θέση  «Αγρα» ή «Αποθήκα» της ΔΕ Καλλονής.  

 

Α/Α 
Κωδικός 

δείγματος 
mg/Kg  σε ξηρά ουσία 

Cr Mn Co Ni Cu Zn As Cd Pb 

1 ΚΑΛ-01 57 396 10 22 22 56 9 <1 38 
2 ΚΑΛ-02 84 410 10 29 28 75 7 <1 35 
3 ΚΑΛ-03 80 433 12 30 24 61 12 <1 38 
           



 

Σελίδα 48 από 76 

ΕΑΓΜΕ : Γεωχημικός ποιοτικός έλεγχος εδάφους  και υπόγειου ύδατος περιοχών ν. Λέσβου 

           

 

Λαμβάνοντας υπόψη τα όσα αναφέρθηκαν σε προηγούμενες ενότητες η διακύμανση των 

τιμών, για το σύνολο των ιχνοστοιχείων, κινείται εντός πλαισίου του γεωχημικού 

υποβάθρου της περιοχής (κεφάλαιο 7 παράγραφος 7.3 της παρούσας),  χωρίς καμία 

ένδειξη ρύπανσης από βαρέα μέταλλα. 

 

Σχήμα 15 : Τοπογραφικός χάρτης με τις θέσεις δειγματοληψίας εδάφους στην περιοχή «Αγρα»  ΔΕ 
Καλλονής. ΚΑΛ : θέσεις δειγμάτων εδάφους, ΛΕΣ Γ135 : θέση γεώτρησης ύδρευσης  

 

Από υδρογεωλογική θεώρηση η θέση ανήκει στο υπόγειο υδατικό σύστημα EL1400051 το 

οποίο αναπτύσσεται επί των ηφαιστειακών πετρωμάτων όπως λάβες, τόφφοι και 

πυροκλαστικά υλικά, μέτριας έως χαμηλής περατότητας. Το υπόγειο υδατικό σύστημα 

καλύπτει σημαντική έκταση του νησιού και οι υδροφορείς που αναπτύσσονται σε αυτό 

έχουν τοπικό χαρακτήρα και όχι τη μορφή ενός ενιαίου. Στην στενή περιοχή της 

εξεταζόμενης θέσης εντοπίζεται περιορισμένος αριθμός υδροληπτικών έργων. Με βάση 



 

Σελίδα 49 από 76 

ΕΑΓΜΕ : Γεωχημικός ποιοτικός έλεγχος εδάφους  και υπόγειου ύδατος περιοχών ν. Λέσβου 

την 1η Αναθεώρηση του Σχεδίου Διαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποταμών η ποιοτική και 

ποσοτική κατάσταση του ΥΥΣ EL1400051 χαρακτηρίζεται ΚΑΛΗ. 

Για την αξιολόγηση των υπόγειων νερών στη συγκεκριμένη θέση αξιοποιήθηκαν 

αναλύσεις των υδροσημείων ΛΕΣ-Γ135 και ΛΕΣ-Π40 τα οποία είναι ενταγμένα στο «Εθνικό 

Δίκτυο Παρακολούθησης Υπόγειων Νερών» και παρακολουθούνται σε τακτική βάση στο 

πλαίσιο έργου το οποίο υλοποιεί η Ελληνική Αρχή Γεωλογικών & Μεταλλευτικών 

Ερευνών (Ε.Α.Γ.Μ.Ε.). 

Η γεώτρηση ΛΕΣ-Γ135 βρίσκεται σε απόσταση 1,3km  Ανατολικά της εξεταζόμενης θέσης 

και η ΛΕΣ-Π40 σε απόσταση 5 km ΒΒΔ αυτής.  

 

Πίνακας 11 :  Στοιχεία σημείων υδροληψίας 

Ονομασία Τύπος Χ Υ Ζ Βάθος (m) Στάθμη (m) Παροχή (m3/h) 

ΛΕΣ-Γ135 Γεώτρηση    681889  4331751 8 60 
10.5 

(Δυναμική) 
10 

ΛΕΣ-Π40 Πηγή   677436  4336542 440 -  2 

 
 
 

 
 

 

Εικόνα 8 : η γεώτρηση στη θέση Αποθήκα ΛΕΣ-Γ135 (Α), Η υδρομάστευση της πηγής στα Λεύκα Άγρας 
ΛΕΣ-Π40 (Β) 

 

Ο υδροχημικός τύπος της γεώτρησης ΛΕΣ-Γ135 είναι Mg-Cl και υποδηλώνει διαδικασία 

θαλάσσιας διείσδυσης σε εξέλιξη. Το τελευταίο επιβεβαιώνεται από την αύξηση κατά 25% 

των τιμών αγωγιμότητας που έχουν καταγραφεί από το 2005 έως σήμερα, σύμφωνα με 

παλαιότερες αναλύσεις που είχε  υλοποιήσει η ΕΑΓΜΕ. 

Α  Β 



 

Σελίδα 50 από 76 

ΕΑΓΜΕ : Γεωχημικός ποιοτικός έλεγχος εδάφους  και υπόγειου ύδατος περιοχών ν. Λέσβου 

Το νερό της πηγής ΛΕΣ-Π40 παρουσιάζει υδροχημικό τύπο Na-Ca-Mg-Cl-HCO3 με υψηλή 

συγκέντρωση ιόντων Al και αντανακλά τον  χημισμό των αργιλοπυριτικών ορυκτών που 

περιέχονται στα ηφαιστειακά πετρωμάτα. Η αυξημένη συγκέντρωση ιόντων NO2 πιθανά 

οφείλεται στη διάθεση κτηνοτροφικών αποβλήτων σε περιοχή ανάντη της πηγής. 

 

Πίνακας 12 :  Αποτελέσματα χημικών αναλύσεων για τα κύρια ιόντα 

 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 

Πίνακας 13 :  Αποτελέσματα χημικών αναλύσεων για τα ιχνοστοιχεία 

 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

Οι εδαφικές κλίσεις στην πλειονότητα της έκτασης κυμαίνονται από 0-18%, με εξαίρεση 

το δυτικό τμήμα όπου γίνονται πιο έντονες αφού υπερβαίνουν την κλάση 6-18% και είναι 

οι μεγαλύτερες, συγκριτικά με τις υπόλοιπες θέσεις (σχήμα 16) 

Η έκταση έχει επίμηκες σχήμα και καταλαμβάνει τμήματα τριών επιμέρους λεκανών με 

την Δυτική να έχει τη μεγαλύτερη έκταση 21 km2. Επίδραση από επιφανειακή απορροή 

αναμένεται στο δυτικό όριο της έκτασης, που τοποθετείται στην έξοδο της 

προαναφερόμενης λεκάνης (3ης τάξης) και περιορισμένη στο ανατολικό όριο αυτής (σχήμα 

16) 

 

 

ΔΕΙΓΜΑ 

 

 

pH 

 

 

ΕC 

(μS/cm)  

        Χ Ι Λ Ι Ο Σ Τ Ο Γ Ρ Α M Μ Α  Α Ν Α   Λ Ι Τ Ρ Ο, mg/l  Δείκτες πιθανής 
ρύπανσης, mg/l KATIONTA ΑΝΙΟΝΤΑ 

Ca Mg Na K CO3 HCO3 Cl SO4 NO3 NO2 NH4 PO4-P 

ΛΕΣ-Γ135 8.0  1559  98.1  64.3  110  9.49 0.0  108  440 23.7 3.98 0.000 0.005 0.085 

ΛΕΣ-Π40 9.6  351  20.0  11.5  31.5  4.19 22.2  40.2  68.1 10.0 4.61 2.190 0.001 0.027 

ΔΕΙΓΜΑ 
Cr6+           Cr                   Fe      Al            As                         Cd     Pb             Ni       Mn      Hg      Cu      Sb      Se      

μg/l 

ΛΕΣ-Γ135 <10 <5 <10 300 8 <0,5 <5 <5 9 <5 <5 <5 <0,5 

ΛΕΣ-Π40 <10 <5 <10 280 <5 <0,5 <5 <5 <5 <5 <5 <5 <0,5 



 

Σελίδα 51 από 76 

ΕΑΓΜΕ : Γεωχημικός ποιοτικός έλεγχος εδάφους  και υπόγειου ύδατος περιοχών ν. Λέσβου 

   

Σχήμα 16 :  Χάρτης κλίσεων (αριστερά) και χάρτης λεκανών απορροής (δεξιά)   

 

 
 

 

7.4.3 Περιοχές :  ΔΕ Αγίας Παρασκευής  

 

 

 

Στην ΔΕ Αγίας Παρασκευής υποδείχθηκαν 4 πιθανές θέσεις οι : ΑΓΠ1, ΑΓΠ2, ΑΓΠ3 και 

ΑΓΠ4.  Αναγνωριστική επίσκεψη και δειγματοληψία ήταν δυνατή μόνο σε δύο θέσεις, τις 

ΑΓΠ2 και ΑΓΠ4. (σχήμα 17) 

Στο σχήμα 17 δίνεται ο χάρτης με τα σημεία δειγματοληψίας των προαναφερθέντων 

περιοχών,  ενώ τα αποτελέσματα των χημικών αναλύσεων όσον αφορά την 

περιεκτικότητα των δειγμάτων  σε ιχνοστοιχεία , δίνονται στον πίνακα 14 

 



 

Σελίδα 52 από 76 

ΕΑΓΜΕ : Γεωχημικός ποιοτικός έλεγχος εδάφους  και υπόγειου ύδατος περιοχών ν. Λέσβου 

 

Σχήμα 17 : Τοπογραφικός χάρτης με τις θέσεις δειγματοληψίας εδάφους σε περιοχές της κοινότητας Νάπη 
ΔΕ Αγία Παρασκευής  

 

Πίνακας 14: Περιεκτικότητα δειγμάτων εδάφους σε ιχνοστοιχεία. της περιοχής Νάπη ΔΕ Αγίας Παρασκευής.  

 

Α/Α 
Κωδικός 

δείγματος 
mg/Kg  σε ξηρά ουσία 

Cr Mn Co Ni Cu Zn As Cd Pb 

1 ΑΓΠ2-01 30 504 7 14 19 57 10 <1 57 
2 ΑΓΠ2-02 26 470 6 13 12 62 12 <1 46 
3 ΑΓΠ4-01 28 759 12 18 19 56 14 <1 49 
4 ΑΓΠ4-02 18 667 5 14 12 49 14 <1 52 
           

 

ΑΓΠ2-01 και ΑΓΠ2-02 αποτελούν τα δείγματα, που ελήφθησαν στη θέση  «2» και  ΑΓΠ4-

01 και ΑΓΠ4-02 στη θέση «4» 

Λαμβάνοντας υπόψη τα όσα αναφέρθηκαν σε προηγούμενες ενότητες, η διακύμανση των 

τιμών, για το σύνολο των ιχνοστοιχείων, κινείται εντός πλαισίου του γεωχημικού 

υποβάθρου της περιοχής (κεφάλαιο 7 παράγραφος 7.3 της παρούσας), χωρίς καμία ένδειξη 

ρύπανσης από βαρέα μέταλλα. 

 



 

Σελίδα 53 από 76 

ΕΑΓΜΕ : Γεωχημικός ποιοτικός έλεγχος εδάφους  και υπόγειου ύδατος περιοχών ν. Λέσβου 

Οι θέσεις ανήκουν επίσης στο υπόγειο υδατικό σύστημα EL1400051 το οποίο 

περιεγράφηκε ανωτέρω, στο οποίο η ανάπτυξη των υδροφορέων γίνεται επιλεκτικά και 

ελέγχεται από την τεκτονική. Εκτιμάται ότι πιθανή υδροφορία αναπτύσσεται σε μεγάλα 

βάθη άνω των 100m.  

Σε ό,τι αφορά την επιφανειακή απορροή δεν αναμένεται σημαντική επίδραση εντός των 

θέσεων καθώς αυτές βρίσκονται στο ανώτερο τμήμα της υπολεκάνης (σχημα 18). 

Οι εδαφικές κλίσεις και στις 4 προτεινόμενες εκτάσεις είναι μικρές και στην πλειονότητά 

τους ανήκουν στην κλάση 0 - 6 % (σχήμα 18). 

 

  Σχήμα 18 :  Χάρτης κλίσεων (αριστερά) και χάρτης λεκανών απορροής (δεξιά)   

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Σελίδα 54 από 76 

ΕΑΓΜΕ : Γεωχημικός ποιοτικός έλεγχος εδάφους  και υπόγειου ύδατος περιοχών ν. Λέσβου 

7.4.4 Περιοχή :  «Μαυροβούνι» ΔΕ Μυτιλήνης  

 

Πρόκειται για περιοχή στα Β-ΒΔ της Μυτιλήνης, τμήμα της οποίας είχε χρησιμοποιηθεί 

σαν πεδίο βολής. Στο χώρο έχει διαμορφωθεί και λειτουργεί, σαν προσωρινή, δομή 

φιλοξενίας και Κέντρο Υποδοχής και Ταυτοποίησης (ΚΥΤ) αιτούντων άσυλο.   

Στο σχήμα 19, δίνεται ο χάρτης με τα σημεία δειγματοληψίας της προαναφερθείσας 

περιοχής,  τα αποτελέσματα των χημικών αναλύσεων, όσον αφορά την περιεκτικότητα 

των δειγμάτων  σε ιχνοστοιχεία, δίνονται στον πίνακα 15, ενώ στον πίνακα 16 δίνονται τα 

αποτελέσματα που αφορούν την απώλεια πύρωσης (LOI), την περιεκτικότητα των 

δειγμάτων σε συνολικό άνθρακα και σε συνολικό οργανικό άνθρακα (TOC)  επί τοις % επί 

ξηράς ουσίας.   

 

 

Σχήμα 19 : δορυφορική εικόνα περιοχής Μαυροβουνίου με τις θέσεις των σημείων δειγματοληψίας.  

 



 

Σελίδα 55 από 76 

ΕΑΓΜΕ : Γεωχημικός ποιοτικός έλεγχος εδάφους  και υπόγειου ύδατος περιοχών ν. Λέσβου 

Πίνακας 15: Περιεκτικότητα δειγμάτων εδάφους σε ιχνοστοιχεία. MAV-01 έως MAV-12 αποτελούν τα 
δείγματα, που ελήφθησαν στη θέση «Μαυροβούνι» της ΔΕ Μυτιλήνης.  

 

Α/Α 
Κωδικός 

δείγματος 
mg/Kg  σε ξηρά ουσία 

Cr Mn Co Ni Cu Zn As Cd Pb 

1 MAV-01 212 499 26 129 52 100 30 <1 2233 
2 MAV-02 167 680 21 90 44 85 21 <1 76 
3 MAV-03 196 1018 26 107 62 150 29 <1 147 
4 MAV-04 196 440 23 123 35 117 15 <1 40 
5 MAV-05 169 1004 26 89 62 97 22 <1 94 
6 MAV-06 273 891 23 122 36 99 26 <1 58 
7 MAV-07 310 920 30 250 117 131 14 <1 58 
8 MAV-08 200 651 20 116 38 106 28 <1 39 
9 MAV-09 190 697 20 96 35 70 32 <1 103 

10 MAV-10 116 680 18 68 224 319 29 <1 74 
11 MAV-11 102 562 17 73 37 117 31 <1 120 
12 MAV-12 208 472 25 140 118 103 27 <1 330 

           

 

Πίνακας 16: απώλεια πύρωσης (LOI) και περιεκτικότητα των δειγμάτων σε συνολικό και οργανικό άνθρακα 
(TOC),  MAV-01 έως MAV-12 αποτελούν τα δείγματα, που ελήφθησαν στη θέση «Μαυροβούνι» της ΔΕ 
Μυτιλήνης. LOI ., (Loss on Ignition) απώλεια πύρωσης, συνολικός οργανικός άνθρακας (TOC Total Organic 
Carbon) και C συνολική περιεκτικότητα του δείγματος σε άνθρακα.  

 

Α/Α 

Κωδικός 
δείγματος 

 
LOI 

% επί 
ξηράς 
ουσίας 

 
% TOC 

C 

1 MAV-01 11,23 2,00 1,80 
2 MAV-02 11,90 2,48 2,31 
3 MAV-03 11,58 2,84 2,73 
4 MAV-04 13,01 0,85 0,80 
5 MAV-05 12,19 3,01 2,75 
6 MAV-06 15,48 4,48 4,10 
7 MAV-07 12,27 3,27 2,41 
8 MAV-08 12,90 0,66 0,29 
9 MAV-09 7,91 0,93 1,02 

10 MAV-10 17,43 4,47 2,63 
11 MAV-11 22,88 6,18 2,93 
12 MAV-12 9,84 1,15 1,12 

     

 

Η απώλεια πύρωσης των δειγμάτων (L.O.I., Loss on Ignition)  κυμαίνεται από 7,91% έως 

και 22,88% επί του αρχικού ξηρού βάρους, η  περιεκτικότητα σε ολικό άνθρακα  

κυμαίνεται από 0,85% έως και 6,18%, ενώ ο συνολικός οργανικός άνθρακας μεταβάλλεται 

από 0,29% έως και 4,10% υποδηλώνοντας μικρή σχετικά παρουσία οργανικών ενώσεων.  



 

Σελίδα 56 από 76 

ΕΑΓΜΕ : Γεωχημικός ποιοτικός έλεγχος εδάφους  και υπόγειου ύδατος περιοχών ν. Λέσβου 

Το γεωλογικό υπόβαθρο της περιοχής (σχ.12) δομείται από βασάλτες και ενδιάμεσες 

λάβες (ενότητα Μυτιλήνης), ενώ ένα μικρό τμήμα του καταυλισμού, προς την πλευρά του 

καρά τεπέ δομείται από πλειοκαινικούς μαργαικούς ασβεστολίθους,  ψαμμίτες και 

κροκκαλοπαγή. Από όλες τις περιοχές που ερευνήθηκαν στην παρούσα έκθεση, η περιοχή 

του Μαυροβουνίου είναι εκείνη στην οποία αναπτύχθηκε ανθρωπογενής δραστηριότητα 

καθόσον  σε τμήμα του λειτούργησε   πεδίο βολής.   

Από την ανάλυση των τιμών  του πίνακα 15, προκύπτει ότι η περιεκτικότητα του εδάφους 

σε μόλυβδο εμφανίζει τιμές  : 

- Σε έξη  (6) δείγματα (6/12):   ≤76 mg/Kg Pb τιμές που είναι στις εκτιμώμενες για το 

γεωλογικό υπόβαθρο της Λέσβου (Κεφάλαιο 7, παράγραφος 7.3 της παρούσας)  

- Σε δύο (2) δείγματα (2/12) : ≤103 mg/Kg Pb, σε  ένα (1) δείγμα :120 mg/Kg Pb και  σε 

ένα (1) δείγμα :  147,0 mg/Kg Pb, τιμές ελαφρά έως  αυξημένες σε σχέση με τις τιμές 

του υποβάθρου, σαφώς όμως αρκετά χαμηλότερες από τα προτεινόμενα διεθνώς 

όρια λήψης μέτρων για περιοχές οικιστικής χρήσης (πχ τα 530mg/kg Pb της νέας 

ολλανδικής λίστας, ή τα 500 mg/kg Pb της ελληνικής πρότασης, Κεφάλαιο 7 

παράγραφος 7.2 της παρούσας).  

- Ένα δείγμα εμφανίζει τιμές : 330 mg/Kg Pb (MAV-12)  και ένα δείγμα 2233 mg/Kg Pb 

(MAV-01) και αξιολογούνται  κατωτέρω. 

Εκ των ανωτέρω συνάγεται ότι, στη μεγαλύτερη  έκταση της δομής,  τα δείγματα εδάφους  

εμφανίζουν τιμές  ≤147 mg/kg. Το έδαφος του καταυλισμού στις περιοχές αυτές  

παρουσιάζει  τιμές συγκέντρωσης μολύβδου αρκετά χαμηλότερες  από τα προτεινόμενα 

διεθνώς όρια λήψης μέτρων για περιοχές οικιστικής χρήσης (πχ τα 530mg/kg Pb της νέας 

ολλανδικής λίστας, ή των 500 mg/kg Pb της ελληνικής πρότασης, Κεφάλαιο 7 παράγραφος 

7.2 της παρούσας). Συνεπώς με βάσει τα διαθέσιμα στοιχεία   δεν τεκμηριώνεται ότι είναι 

ρυπασμένο με μόλυβδο. Το ίδιο συμπέρασμα εξάγεται για το σύνολο των  ιχνοστοιχείων 

που μελετήθηκαν στην παρούσα έκθεση.  

Σε αντίθεση με τα προηγούμενα, δύο δείγματα (2/12), τα  MAV-12 & MAV-01, που 

λήφθηκαν στην περιοχή πρόσκρουσης των σφαιρών και πτώσης βολών (backstop berm) 

στους πρόποδες του δυτικού – βορειοδυτικού τμήματος  της πλαγιάς του λόφου 

Μαυροβούνι,  ειδικότερα δε το MAV-01 σε μικρή απόσταση και από ανενεργή στρατιωτική 
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δομή (πρώην πολυβολείο), εμφανίζουν υψηλές τιμές συγκέντρωσης μολύβδου. Από αυτά 

τα δύο το MAV-12 εμφανίζει υψηλή μεν τιμή (330mg/kg Pb), η οποία όμως είναι σαφώς 

κάτω από τα διεθνώς χρησιμοποιούμενα όρια παρέμβασης για οικιστική χρήση του χώρου. 

Το MAV-01 λήφθηκε εκτός της χωροθετημένης  περιοχής.  

 Παρόλο που η περιεκτικότητα σε μόλυβδο στο δείγμα MAV-12 είναι μεν υψηλή, σαφώς 

όμως κατώτερη των ορίων που προαναφέρθηκαν, η θέση του δείγματος σε συνδυασμό 

με τη θέση και την υψηλή τιμή συγκέντρωσης μολύβδου που εμφανίζει το MAV-01, παρά 

το γεγονός ότι είναι εκτός χωροθετημένης περιοχής,   θα πρέπει να ληφθούν υπόψη στο 

σχεδιασμό και τη χωροθέτηση των σκηνών στο ΚΥΤ καθώς και στη λήψη μέτρων για 

αποφυγή ενδεχόμενης δημιουργίας σκόνης σε περιόδους ξηρασίας και ισχυρών ανέμων. 

Οι θέσεις των δύο δειγμάτων είναι εντός της πιθανής περιοχής πρόσκρουσης των 

σφαιρών,  δηλαδή περιοχής όπου ενδέχεται να υπάρχουν αυξημένες συγκεντρώσεις 

μολύβδου. Ενδεικτικά η περιοχή αυτή εκτιμάται ότι εκτείνεται στα όρια που 

απεικονίζονται στο σχήμα 20.  

 

Σχήμα 20: δορυφορική εικόνα περιοχής Μαυροβουνίου με τις θέσεις των σημείων δειγματοληψίας. Με 
κόκκινη γραμμή η περιοχή με πιθανά και υψηλές τιμές μολύβδου..  
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Συνοψίζοντας : τα δεδομένα που έχουμε δεν συνηγορούν για ύπαρξη διάχυτης ρύπανσης 

από μόλυβδο  στην περιοχή της δομής φιλοξενίας στο Μαυροβούνι, παρά μόνο στην 

ύπαρξη ενός συγκεκριμένου  τμήματος αυτής  με αυξημένες συγκεντρώσεις μολύβδου. Τ0 

τμήμα αυτό εντοπίζεται στους πρόποδες των δυτικών βορειοδυτικών κλιτύων του λόφου 

και ενδεχόμενα και σε τμήμα της παράκτιας  περιοχής, νότια του μικρού κόλπου (σχήμα 

20), τα οποία προτείνουμε να ληφθούν υπόψη στο σχεδιασμό  της δομής. 

 Το σύνολο των δειγμάτων (12/12) παρουσιάζει τιμές συγκεντρώσεων βαρέων μετάλλων, 

εκτός του Pb, εντός των διεθνών θεσμοθετημένων ή προτεινόμενων οριακών τιμών 

παρέμβασης. 

Αναφορικά με το υδρογεωλογικό καθεστώς, η  θέση Μαυροβούνι ανήκει στο υπόγειο 

υδατικό σύστημα EL1400091 και αναπτύσσεται εντός των μαρμάρων, σχιστολίθων καθώς 

και φυλλιτών. Χαρακτηρίζεται ως καρστικός υδροφορέας με έκταση 104,52 km2. Στην 

παράκτια ζώνη του ΥΥΣ έχουν παρατηρηθεί φαινόμενα τοπικής υφαλμύρινσης, ωστόσο 

με βάση την 1η Αναθεώρηση του Σχεδίου Διαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποταμών η 

ποιοτική και ποσοτική κατάσταση του ΥΥΣ EL1400091 είναι ΚΑΛΗ. 

Η θέση τοποθετείται στην έξοδο επιμήκους λεκάνης 2ης τάξης με διεύθυνση ΝΔ – ΒΑ και 

εκτιμάται ότι σε επεισόδια έντονης βροχόπτωσης είναι πιθανή η συσσώρευση 

επιφανειακών απορροών. 

  Σχήμα 21 :  Χάρτης κλίσεων (αριστερά) και χάρτης λεκανών απορροής (δεξιά)  
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Οι εδαφικές κλίσεις στη θέση αυτή είναι μικρές έως ήπιες γενικά και εντάσσονται στην 

κλάση από 0 έως 18 %. (σχήμα, 21) 

Στην στενή περιοχή της θέσης Μαυροβούνι δεν αναμένεται η ύπαρξη υδροφορίας λόγω 

της φύσης των γεωλογικών σχηματισμών που δομούν τον χώρο. 

 

Ενημερωτικά παρατίθεται κατωτέρω σύντομη βιβλιογραφική ανάλυση της διακύμανσης 

της περιεκτικότητας Pb  σε εδάφη, όπως αυτή έχει αποτυπωθεί στη διεθνή βιβλιογραφία,  

και αφορά χώρους πεδίων βολής ή και χώρους έντονης ανθρωπογενούς δραστηριότητας. 

 

7.4.4.1 Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΩΝ ΠΕΔΙΩΝ ΒΟΛΗΣ 

 

Τις τελευταίες σχετικά  δεκαετίες  καταγράφεται  μια αυξανόμενη ανησυχία του κοινού για 

ενδεχόμενες πιθανές αρνητικές επιπτώσεις στο περιβάλλον και στην υγεία των 

εργαζομένων, ή περιστασιακά παρόντων ατόμων από τις δραστηριότητες σε πεδία βολής.  

Στη διεθνή βιβλιογραφία αναφέρονται υψηλές συγκεντρώσεις μολύβδου σε εδάφη  για τις 

περιπτώσεις σκοπευτηρίων ή πεδίων βολής που χρησιμοποιούνται είτε για στρατιωτική 

εκπαίδευση είτε για δραστηριότητες αναψυχής. Για παράδειγμα  οι Ahmand et al. (2011),   

αναφέρουν διακυμάνσεις περιεκτικότητας μολύβδου σε εδάφη από 385 έως 49.228 mg/ 

kg για τις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής και μεταξύ 8.684  έως 29.200 mg/kg για περιοχές 

της Ανατολικής Ασίας, ενώ  από τους Sanderson et al. (2018), δίνονται διακυμάνσεις 10.000 

έως και 70.000 mg/kg.  Οι υψηλές αυτές συγκεντρώσεις εντοπίζονται κυρίως στην  περιοχή 

των στόχων, δηλαδή  στις ζώνες πρόσκρουσης των σφαιρών και πτώσης των βολών 

(backstop, impact berm, Backstop berm), με το υπόλοιπο τμήμα να μην παρουσιάζει ή να 

παρουσιάζει ελάχιστη επιβάρυνση.   

Ο μόλυβδος στο έδαφος των περιοχών πρόσκρουσης ή πτώσης των βολών βρίσκεται με 

μορφή σφαιρών ή σφαιριδίων  που στην πρόσκρουσή τους  θραύονται δημιουργώντας και  

μικρά μεταλλικά θραύσματα. Αυτά τα θραύσματα εκτιθέμενα στις ατμοσφαιρικές 

συνθήκες και την οξείδωση δημιουργούν στην επιφάνεια των θραυσμάτων  ενός 
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επιφανειακού στρώματος δευτερογενών ορυκτών, το οποίο ανάλογα με τις 

φυσικοχημικές ιδιότητες του εδάφους (pH κυρίως ), ενδέχεται να διαλυτοποιηθεί 

προκαλώντας διάχυση της ρύπανσης (Sanderson 2018).  

Σημειώνεται ότι οι ρύποι που προέρχονται από δραστηριότητες πεδίων βολής  δεν 

προκαλούν οξείς  ή βραχυπρόθεσμους περιβαλλοντικούς κινδύνους. Αντίθετα, η 

μετανάστευση αυτών προς το περιβάλλον είναι τυπικά πολύ αργή,  μπορεί να συμβεί σε 

μια χρονική περίοδο δεκάδων ή εκατοντάδων ετών (Kajander Sara and Parri Asko, 2014) 

 

7.4.4.2 Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΟΥ ΚΟΣΟΒΟΥ  

 

Μια από τις πιο γνωστές περιπτώσεις σημαντικής υποβάθμισης του περιβάλλοντος με 

επιπτώσεις στην ποιότητα των νερών, του εδάφους, του αέρα και δυσμενείς επιπτώσεις 

στην υγεία των κατοίκων είναι η ευρύτερη περιοχή της Mitrovica, στο Kossovo,  με κύρια 

αιτία την εξορυκτική και μεταλλουργική δραστηριότητα της Trepca mines.  Η περίπτωση 

αυτή αναφέρεται  στην παρούσα έκθεση μόνο γιατί, σε τμήμα της, εγκαταστάθηκαν το 

1999, από τον ΟΗΕ, εσωτερικοί πρόσφυγες,  Ρομά, Ashkali και Αιγύπτιοι (Egyptians)  (RAE). 

Το Trepça Mines complex είναι ένα μεγάλο βιομηχανικό συγκρότημα στο Κοσσυφοπέδιο 

και βρίσκεται 9 χλμ. βορειοανατολικά της Mitrovica. Ήταν, έως τον εμφύλιο,  το 

μεγαλύτερο εξορυκτικό και μεταλλουργικό συγκρότημα μολύβδου -ψευδαργύρου στην 

Ευρώπη (https://en.wikipedia.org/wiki/Trep%C4%8Da_Mines) 

Το συγκρότημα εκτός από τα μεταλλεία (Stan Terg mine κα), περιλαμβάνει τη μονάδα 

επίπλευσης, τη μονάδα εμπλουτισμού και τήξης μεταλλεύματος, Zvecan Pb Smelter, 

καθώς και τρείς μεγάλες λεκάνες τελμάτων (σχ.22). Από αυτές η Gornje Polje waste damps 

βρίσκεται κοντά στη μεταλλουργία Zvecan και ακριβώς δίπλα από τις όχθες του ποταμού 

Ibri. Η έκτασή της είναι περίπου 50 ha (0,5km2) και εδώ έχουν απορριφθεί   12 εκατ. τόνοι 

μη ανακτήσιμου υλικού, τέλματα (tailings),  καθώς και 2,6 εκατ. τόνοι από σκωρία 

μολύβδου, που παρήχθη κατά τη φάση της αναγωγικής τήξης  των συμπυκνωμάτων 

μολύβδου στη μονάδα τήξης  του συγκροτήματος  Zveçan (Kossovo Environmental 

Protection Agency, 2014). Η δεύτερη σημαντική λεκάνη τελμάτων Zitkovac tailing pond 

βρίσκεται 2 km βορειότερα  του συγκροτήματος Zvecan Pb smelter, επίσης πολύ κοντά 

https://en.wikipedia.org/wiki/Trep%C4%8Da_Mines
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στον ποταμό Ibar, ενώ η τρίτη λεκάνη στη θέση Zharkov Potok   tailings pond.  Η θέση τους 

δίπλα στον ποταμό Ibri, και η έκθεσή τους στα ατμοσφαιρικά κατακρημνίσματα προκαλεί 

σημαντικές επιπτώσεις στο περιβάλλον με την ρύπανση να μεταφέρεται μέσω του 

ποταμού πολλά χιλιόμετρα νοτιότερα. 

Από τις προαναφερθείσες λεκάνες, μεγαλύτερη ανησυχία προκαλεί  η λεκάνη στην Gornje 

Polje tailing area. Ο χώρος απόρριψης  όχι μόνο είναι δίπλα στον ποταμό Ibar αλλά 

επιπρόσθετα ένα μικρό ρέμα διασχίζει την λεκάνη χωρίζοντάς την σε δύο τμήματα (United 

Nations Development Programme (UNDP, 2011), διαβρώνοντας την επιφάνεια και 

μεταφέροντας λεπτόκοκκα υλικά σε μεγάλες αποστάσεις. 

 

Σχήμα 22 :Σχεδιάγραμμα της  ευρύτερης περιοχής της Mitrovica με την θέση των camps και τις κύριες 

πηγές ρύπανσης (Brewer et al., 2010 & 2015). 

 
Σημειώνεται εδώ, ότι η δομή των προσφύγων στο Cesmin Lug,  απείχε μόλις 800 μέτρα 

νοτιοανατολικά από τη λεκάνη αυτή (σχήμα 22, Brewer et al., 2010 & 2015 ).   
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Ένα ιδιαίτερο και σοβαρό περιβαλλοντικό πρόβλημα, σχετιζόμενο με τη θέση και τον 

τρόπο κατασκευής των λεκανών αυτών και με άμεση επίπτωση στην υγεία των κατοίκων,  

είναι το γεγονός ότι κατά τη διάρκεια ισχυρών  ανέμων, λεπτόκοκκα σωματίδια σκόνης 

τελμάτων μεταφέρονται  σε μεγαλύτερη έκταση προκαλώντας  εκτεταμένη  ρύπανση του 

αέρα, των νερών και του εδάφους (Kosovo Environmental  Protection Agency, 2011).  

Επιπρόσθετα στη νοτιοανατολική συνοικία της πόλης (Σχήμα 22) έχουν απορριφθεί και 

βρίσκονται ακάλυπτα βιομηχανικά απόβλητα εργοστάσιου ηλεκτρόλυσης Zn   και 

εργοστασίου χημικών / μπαταριών, τα οποία καλύπτουν μια έκταση περίπου 30 εκταρίων 

στις όχθες του ποταμού Sitnica ( Σχήμα 22 ) . 

Συνολικά, περίπου 30 εκατομμύρια τόνοι απορριμμάτων από μεταλλουργικές 

βιομηχανίες έχουν αποτεθεί  εντός και πέριξ της αστικής  περιοχής της  Mitrovica 

(Βrewer  et al. 2015).  

Αν και οι αέριες εκπομπές σωματιδίων μολύβδου έχουν μειωθεί δραστικά από την στιγμή 

που η μεταλλουργία στο Zvecan σταμάτησε να λειτουργεί (2000), τα μεταλλεία μολύβδου 

και τα τέλματά τους εξακολουθούν, με την σκόνη που δημιουργούν,  να ρυπαίνουν τον 

αέρα (windborne dust), το νερό και το έδαφος soil (runoff and dust deposition). Κατά 

συνέπεια το έδαφος γύρω  της περιοχής που είναι  σοβαρά ρυπασμένο,  εξακολουθεί να 

παραμένει μια κύρια πηγή έκθεσης στον μόλυβδο (The Word Bank, 2013) .  

Το σύνολο των προαναφερθέντων κατατάσσει τη  βιομηχανική ζώνη  Mitrovica - Zveçan / 

Zvečan smelter,  ως τα πιο κρίσιμα hot spot του Κοσόβου που απαιτούν υψηλή προσοχή 

και άμεση ενέργεια (UNDP, 2011). 

 
Κατά τη διάρκεια της σύγκρουσης του 1999 στην πρώην Γιουγκοσλαβία, περίπου 8.000  

Ρομά, Ashkali και Αιγύπτιοι (RAE) εκτοπίστηκαν από το προάστιο Ρόμα Μαχαλά (Roma 

Mahalla)  της Mitrovica στο βόρειο Κοσσυφοπέδιο (Σχήμα 22). Ένα ποσοστό αυτού του 

εσωτερικά εκτοπισμένου πληθυσμού (internally displaced population, IDP), περίπου 600 

άτομα,  στεγάστηκε σε κέντρα που δημιουργήθηκαν στο Cesmin Lug, Kablare και Osterode 

στη Μιτρόβιτσα (Σχήμα 22).  Οι δομές χωροθετήθηκαν σε μικρή απόσταση από το 

βιομηχανικό συγκρότημα τήξης μολύβδου Zveçan Trepça, απέχοντας μόλις 2km 

νοτιοανατολικά  από αυτό, 0,8 km νοτιοανατοκλικά από τις λεκάνες απόρριψης 
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αποβλήτων  (waste tailings damps της  Gornje Polje. ) και 0,8km νοτιοδυτικά  της λεκάνης 

απόρριψης τελμάτων Zharkov Potok taillings pond (Brewer et al. 2010, 2015). 

Η περιοχή ήταν γνωστό ότι ήταν ρυπασμένη, από μόλυβδο και άλλα τοξικά μέταλλα, ήδη 

από τη δεκαετία του 1970.  Μετά από ανησυχίες για επιπτώσεις στην ανθρώπινη υγεία από 

τα επίπεδα των επικινδύνων μετάλλων, διεξήχθησαν  πολλές έρευνες που περιλαμβάναν 

προσδιορισμό της περιεκτικότητας του μολύβδου στο  αίμα (WHO, 2004), στα μαλλιά, στα 

φυτά ,στο  νερό  και  στα ιζήματα (Riccobono et al., 2004).  

Συνοπτικά τα αποτελέσματα των ερευνών αυτών έδειξαν :  

1. αυξημένες τιμές συγκέντρωσης μολύβδου στο αίμα παιδιών ηλικίας κάτω των 4 

ετών που ζούσαν στις περιοχές Zvecan, North Mitrovica, South Mitrovica, Zubin 

Potok, με τις  μέσες τιμές (mean BLL) να κυμαίνονται από  3,49 µg/dL (Zubin Potok) 

έως και  32,59µg/dL (Zvecan)   (WHO, 2004)  

 

Σχήμα 23  : χωρική κατανομή συγκέντρωσεων μολύβδου στο επιφανειακό έδαφος (topsoils) της K. Mitrovica 

area (Borgna et al. 2009),  η θέση των δομών (Cesmin Lug, Osterode & Kablare) είναι από Brewer et al., 2010 

& 2015. 
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2. εκτεταμένη ρύπανση στο έδαφος στην ευρύτερη της  Mitrovica περιοχή  με τιμές 

στο τμήμα από 0-10cm του εδάφους να κυμαίνονται από 49,5 έως και 37.123 mg/Kg 

( Borgna et al 2008, , σχήμα 15) . Αν και ο αριθμός των δειγμάτων εδάφους που 

συλλέχθηκαν στα  Cesmin Lug και Osterode camp ήταν μικρός (3 και 6 δείγματα 

αντίστοιχα) η διακύμανση της συγκέντρωσης μολύβδου στο έδαφος ήταν μεταξύ 

1280 και 3550 mg/kg Pb και 510 έως 5.100 mg /kg  αντίστοιχα (Brewer et al. 2010) 

 

3. Υψηλά επίπεδα  μολύβδου στην σκόνη των οικιών που κυμαινόταν  από 5500 και 

5900 mg/kg, και για τα δύο camps. Η επικινδυνότητα της παρουσίας υψηλών 

επιπέδων μολύβδου στην σκόνη των οικιών είναι μεγάλη και αποτελούσε 

σοβαρότατο κίνδυνο στην υγεία των κατοίκων των κέντρων Osterode και Cesmin 

Lug, δεδομένου ότι η αερομεταφερόμενη σκόνη  εισπνέεται άμεσα,  ιδιαίτερα σε 

περιόδους ξηρασίας (Brewer et al. 2010) 

Από το 2012 ο υπόλοιπος πληθυσμός ΡΑΕ έχει μεταφέρθηκαν σε δομές  στο Roma Mahalla 

και στο Bosniak Mahalla (Σχήμα 15, Brewer et al 2015).  

 

 

7.4.4.3 Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΗΣ ΛΑΥΡΕΩΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΜΕΤΑΛΛΕΙΩΝ ΚΙΡΚΗΣ  

 

Από τις περιοχές του Ελληνικού χώρου με ισχυρές γεωχημικές ανωμαλίες συνδεδεμένες 

με παρουσία μεταλλευμάτων Pb και εξορυκτική – μεταλλουργική δραστηριότητα, που 

απετέλεσαν αντικείμενο λεπτομερούς και εμπεριστατωμένης μελέτης από την ΕΑΓΜΕ, 

αναφέρονται εδώ στοιχεία από την μεταλλευτική περιοχή του Λαυρίου – Λαυρεωτικής 

Χερσονήσου, καθώς και της μεταλλευτικής περιοχής Κίρκης. Πρόκειται για δύο περιοχές 

έντονης εξορυκτικής δραστηριότητας,  κατά κύριο λόγο για μόλυβδο (Pb) και ψευδάργυρο 

(Zn),  απασχόλησαν έντονα τις τοπικές κοινωνίες και απετέλεσαν αντικείμενο 

πολυκλαδικών μελετών στις οποίες συμπεριλαμβάνονται και επιδημιολογικές.    

Η περιεκτικότητα  μολύβδου σε εδαφικά δείγματα της Λαυρεωτικής χερσονήσου  (σχήμα 

13 Α) παρουσιάζει διακυμάνσεις από :  24 έως 70032 mg/kg Pb. Αντίστοιχα στην  αστική 
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περιαστική περιοχή της ΔΕ Λαυρίου η περιεκτικότητα των εδαφών σε μόλυβδο 

κυμαίνεται από 810,00 έως και 151.579,00 mg/Kg Pb επί ξηράς ουσίας ( Demetriades, A., 

2011, σχήμα 13 Β). 

 

Α. 

 

 

Geochemical distribution of total lead (Pb) in 
surface soil samples (0–10 cm) determined by X-
ray fluorescence, Lavreotiki peninsula, Attiki 
Prefecture, Hellas 

 
Β.  

 

Σχήμα 24 : Χάρτες γεωχημικής κατανομής Pb σε επιφανειακά δείγματα εδάφους. Α. Λαυρεωτική 
χερσόνησος και Β Αστική περιαστική περιοχή Λαυρίου ( Demetriades, A., 2011) 

 

Στην μεταλλευτική περιοχή τους Κίρκης οι διακυμάνσεις  περιεκτικότητας σε Pb των 

ιζημάτων των κεντρικών ρεμάτων  κυμαίνονται από  34,00 έως 14.260,00 mg/Kg Pb. 

(Liakopoulos et al 2009; Λιακόπουλος Α., 2009). Αντίστοιχα  οι προσδιορισθείσες 

περιεκτικότητες μολύβδου στα εδάφη κυμαίνονται από 17,00 έως και 25.880,00 mg/Kg. Οι 

τέσσερις (4) υψηλότερες τιμές που αντιστοιχούν σε 5% του συνόλου έχουν τιμές 14.100, 

17.200, 22.500 και 25.880 mg/Kg, με  διάμεση τιμή  τα 335,0 mg/Kg και ο αριθμητικό μέσο 

τα  2.559,0 mg/Kg.( M. Καμινάρη και Aικ. Βέργου, 2009). 
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8. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Η έκθεση αυτή υλοποιήθηκε σε εφαρμογή της υπ’ αριθ.9/2020 σύμβασης μεταξύ του 

Υπουργείου Μετανάστευσης και της ΕΑΓΜΕ, με θέμα «Γεωχημικός ποιοτικός έλεγχος 

εδάφους και υπογείου ύδατος πλησίον του Χ.Υ.Τ.Α, και σε άλλες περιοχές ενδιαφέροντος 

της Π.Ε. Λέσβου, Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου για την δημιουργία νέας Δομής Φιλοξενίας 

πολιτών τρίτων χωρών και ανιθαγενών του άρθρου 8 του ν.4375/2016». Η έκθεση 

αποτελεί προκαταρκτική αναγνώριση και εκτίμηση της πιθανότητας ύπαρξης ή όχι 

ρύπανσης στις περιοχές ενδιαφέροντος. 

Οι περιοχές που αποτέλεσαν αντικείμενο της παρούσας έρευνας ήταν  

1. Θέση «Κτήμα Ελευθεράκος» ( Βάστρια ) 

2. Θέση «Πλάτη» - «Αγριομέλισσα» 

3. Θέση «Αποθήκα» ή «Αγρα» της  ΔΕ Καλλονής 

4. Θέση «Νάπη»  της ΔΕ Αγίας Παρασκευής, με τέσσερεις (4) προτεινόμενους 

πιθανούς χώρους   

5. « Θέση Μαυροβούνι»,  χώρος που λειτουργεί ήδη το  Κέντρο Υποδοχής και 

Ταυτοποίησης (ΚΥΤ ) 

Δείγματα νερού λήφθηκαν : 

- Από γεώτρηση στο ΑΝΑ τμήμα του κτήματος  

- Από πηγή νότια του κτήματος Ελευθεράκου 

- Από γεώτρηση συνολικού βάθους 230 μέτρων εντός του χώρου του ΧΥΤΑ θέση 

«Κλεφτόβιγλα   

Συνολικά  ελήφθησαν και εξετάσθηκαν 35 δείγματα εδάφους (0-15cm) και 3 δείγματα 

νερού.  

Σε καμία από τις θέσεις : «Κτήμα Ελευθεράκος», «Πλάτη» - «Αγριομέλισσα»,  «Αποθήκα» 

ή «Αγρα» της  ΔΕ Καλλονής  και «Νάπη»  της ΔΕ Αγίας Παρασκευής δεν εντοπίσθηκε 

ρύπανση από βαρέα μέταλλα, ούτε κάποια ανθρωπογενής δραστηριότητα, πλέον των 
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μικρών κτηνοτροφικών,  που να προκαλεί υποψίες υποβάθμισης του περιβάλλοντος και 

να απαιτεί περεταίρω διερεύνηση. 

Ειδικότερα για το «Κτήμα Ελευθεράκου» και λόγω της γειτνίασης των  δυτικών – 

νοτιοδυτικών ορίων του κτήματος με τα ανατολικά – νοτιοανατολικά όρια της περιοχής 

του ΧΥΤΑ, αναφέρονται τα ακόλουθα :  

- δεν υπάρχει ορατότητα του ΧΥΤΑ από κανένα σημείο του κτήματος, πλην ενός 

τμήματος αυτού πλησίον των ορίων των δύο οικοπέδων,  ούτε διαπιστώθηκαν 

διαρροές στραγγισμάτων ή άλλων απορριμμάτων από τον ΧΥΤΑ προς το κτήμα.   

- Η  περιεκτικότητα των εδαφικών δειγμάτων σε ιχνοστοιχεία  βρίσκεται  εντός των  

τιμών του γεωλογικού υποβάθρου της περιοχής, χωρίς καμία ένδειξη ρύπανσης.  

- Οι φυσικοχημικές ιδιότητες καθώς και οι συγκεντρώσεις ιόντων  των  δειγμάτων  

νερού, που εξετάσθηκαν από τα τα υδροσημεία της περιοχής (γεώτρηση στο χώρο 

του ΧΥΤΑ, γεώτρηση στο χώρο του κτήματος και πηγή στα νότια αυτού), 

βρίσκονται εντός των παραμετρικών τιμών  του Παραρτήματος Ι του μέρους Β της υπ. 

αριθμ. Γ1(δ)/ ΓΠ οικ.67322 ΚΥΑ (ΦΕΚ 3282/Β/19-Σεπτ.-2017)  για νερό ανθρώπινης 

κατανάλωσης.  

Στην περιοχή του Μαυροβουνίου, τμήμα της οποίας λειτουργούσε σαν πεδίο βολής,  το 

σύνολο των δειγμάτων (12/12) παρουσιάζει τιμές συγκεντρώσεων βαρέων μετάλλων, 

εκτός του Pb, μικρότερές από  τις διεθνώς θεσμοθετημένες ή προτεινόμενες οριακές τιμές 

παρέμβασης για οικιστική χρήση του χώρου. 

Αναφορικά με την περιεκτικότητα των εδαφικών δειγμάτων του Μαυροβουνίου σε 

μόλυβδο, τα 10/12 δείγματα παρουσιάζουν τιμές μικρότερες των 147mg/kg, δηλαδή  κατά 

πολύ χαμηλότερες των οριακών τιμών που ορίζονται από τα διεθνώς χρησιμοποιούμενα 

όρια παρέμβασης για οικιστική χρήση του χώρου (ενδεικτικά αυτής των  ολλανδικών 

πρότυπων (530mg/kg) ή  της πρότασης για την Ελληνική επικράτεια των 500mg/kg). Η 

χωρική κατανομή των δειγμάτων αυτών δείχνει ότι το μεγαλύτερο τμήμα της περιοχής, 

στην οποία έχει αναπτυχθεί η δομή φιλοξενίας, δεν εμφανίζει συγκεντρώσεις μολύβδου ή 

άλλων ιχνοστοιχείων που να δημιουργούν ενδείξεις ρύπανσης. 

Δύο δείγματα (2/12), τα  MAV-12 & MAV-01, που λήφθηκαν στην περιοχή πρόσκρουσης 

των σφαιρών και πτώσης βολών (backstop berm) στους πρόποδες του δυτικού – 
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βορειοδυτικού τμήματος  της πλαγιάς του λόφου Μαυροβούνι,   ειδικότερα δε το MAV-01 

και σε μικρή απόσταση και από ανενεργή στρατιωτική δομή (πρώην πολυβολείο), 

εμφανίζουν υψηλές τιμές συγκέντρωσης μολύβδου. Από αυτά τα δύο το MAV-12 

εμφανίζει μεν υψηλή τιμή (330mg/kg Pb), η οποία όμως είναι σαφώς κάτω από τα διεθνώς 

χρησιμοποιούμενα όρια παρέμβασης για οικιστική χρήση του χώρου (πχ τα 530mg/kg Pb 

της νέας ολλανδικής λίστας, ή των 500 mg/kg Pb της ελληνικής πρότασης). Το MAV-01 

λήφθηκε εκτός της χωροθετημένης  περιοχής.  

 Παρόλο που η περιεκτικότητα μολύβδου στο MAV-12 είναι μεν υψηλή, σαφώς όμως 

κατώτερη των ορίων που προαναφέρθηκαν, η θέση του δείγματος σε συνδυασμό με τη 

θέση και την υψηλή τιμή συγκέντρωσης μολύβδου που εμφανίζει το MAV-01, παρά το 

γεγονός ότι είναι εκτός χωροθετημένης περιοχής,   θα πρέπει να ληφθούν υπόψη στο 

σχεδιασμό και τη χωροθέτηση των σκηνών στο ΚΥΤ καθώς και στη λήψη μέτρων για 

αποφυγή ενδεχόμενης δημιουργίας σκόνης σε περιόδους ξηρασίας και ισχυρών ανέμων. 

Οι θέσεις των δύο δειγμάτων είναι εντός της πιθανής περιοχής πρόσκρουσης των 

σφαιρών,  δηλαδή περιοχής όπου ενδέχεται να υπάρχουν αυξημένες συγκεντρώσεις 

μολύβδου. Ενδεικτικά η περιοχή αυτή εκτιμάται ότι εκτείνεται στα όρια που 

απεικονίζονται στο σχήμα 25.  

Το σύνολο των όσων αναπτύχθηκαν στην παρούσα έκθεση σε συνδυασμό με τα 

αποτελέσματα της χημικής ανάλυσης των δώδεκα δειγμάτων οδηγεί στο συμπέρασμα ότι 

στο Μαυροβούνι δεν παρατηρείται διάχυτη ρύπανση από μόλυβδο ή άλλα ιχνοστοιχεία. 

Εντοπίζεται  μια μικρή περιοχή, σε σχέση με τη συνολική έκταση, με πιθανά αυξημένες 

τιμές μολύβδου, που πρέπει να ληφθεί υπόψη στο σχεδιασμό της δομής.  
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10. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α :  ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ PIPER,  ΠΙΝΑΚΕΣ 

ΧΗΜΙΚΩΝ ΑΝΑΛΥΣΕΩΝ ΚΑΙ ΧΑΡΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΕΡΕΥΝΑΣ  
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Σχήμα 25 Υδροχημικό διάγραμμα Piper  στο οποίο προβάλλεται η σύσταση των δειγμάτων των νερών της 

παρούσας έκθεσης. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Σελίδα 75 από 76 

ΕΑΓΜΕ : Γεωχημικός ποιοτικός έλεγχος εδάφους  και υπόγειου ύδατος περιοχών ν. Λέσβου 

 

 



 

Σελίδα 76 από 76 

ΕΑΓΜΕ : Γεωχημικός ποιοτικός έλεγχος εδάφους  και υπόγειου ύδατος περιοχών ν. Λέσβου 

 



!A

!A

_̂
_̂̂_̂_̂_̂_
_̂̂_̂
_̂_̂_

_̂_̂_̂
_̂
_̂̂_

_̂
_̂
_̂
_̂̂_

_̂̂_̂_̂_

_̂

_̂
_̂_̂

_̂
_̂

_̂̂_

!A

!A

!A

Κα
βα
λό
πε
τρε
ς

Α λ
ώ

ν
ι

Β ί γ λ α Μ α
ντρι ά

Κο
ρα
τσι ά

Λ
ε
π

έ τ
υ μ ν ο ς Ο ρ

ο
ς

Σ α ρ α κ ή ν α

Π ί τ τ α ςΡ
ά
χ
η

Λ ουφ ά ρια Κ α μ ή λ α

Μ
α
υ
ρ
ι

ά

Κ ό ρ φ ο ς

Κα
ρι α
νή

Βρα χώ δ η ς
Κοριανή Μανού

λ ος

Κ
α
τ
ι μ

α λ
τ ή ς

Β
ρα
χα
λ ά

ς

Τρ

ού
λ λ
ος

Τ
ρ
ο
υ
λ
ιέ
ς

Κ α στέ λ λ ια

Α γ
ό ρ

α
το
ς

Κ
α
β
α
κ
λ
ή

Μ
ό
σ
ε
ν
α

ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ

Β
ου
νά
ρι

α

Ρ
ά

χ
ε

ς

Κ
ο
λ
έ
θ
ρ
ι α

Γι
ορ

νή
σ
ι

ΜεσοβούνιΓα λ
α τ

οβ
ο
ύ
ν
ι

Κ
λε
φ
τό
β
ιγ
λ α

Β ο σ κ ό τ ο π ο ς
Β
ο υ λ ε ρ ή

Α λ υκ α ί
Κ α λ λ ονή ς

Α χ λ ά δ α

Σ
α
ϊ

τ ά ρ ι

Βρ α νά ς
Χ ατζηγιαννά κα

Β
ο
υ
ν
ό

Τ
α
ύ

ρ ο
ς

Κούκ κ οςΚ
ου

φο
β ο
ύνι

Λεπέτυμνος

Συκαμινέα
Αργεννος

Κλ ειώ

Κά πη

Πελ όπη

Μανταμά δος

Αγ. Στέφανος

Ασπροπόταμος

Ν ά πη

Παναγιούδα

Ξα μπέ λ ι

Σκά λ α Ν . Κυδωνιών

Ν έαι Κυδωνίαι

Σκά λ α Μιστεγνών

Μιστεγνά

Λ α
γ κ

α δ
ι έ
ς

Κουκ μή δ ου

Αγγουρέ λ ια

Μ ε ρ ι ά

Α ρ μ έ ν ι κ α

Κ α
υ κ

ά ρ
ε ς

Καμίν
ια

Π
ουλ ί κ ρα

Μ πουνά ρι α Λ ι ν ό χ ω μ α

Κ α υ κ ά ρ α

Π
λ α

τ ά ν ι α Κά τω Πε ριστεριέ ς

Π
η
δ
ή

Μ ολ ί ν Π λ ά τε ς

Σ τ ι β ω τ ά

Κ
α
ρ
ά
β
α

Κ α τ ε ρ ί ν ε ς

Α μ π έ λ ε ςΧ α β ο ύ ν α

Κ ά
σ τ

ε λ
λ α

ς

Φ ι ρ ά ν
ε ς

Π υ ρ α μ ι έ ς

Κ
ο
υ
κ
ο
υ
τ
ο
ύ

Κτή μα Θεοδοσιά δου

Κ
ά

μ
π

ο
ς

Χ α λ ή
Π λ ά τη

Ν τ
ά μ
ια

Κα λ φά δ ος

Κ ο κ κ ά λ α
Κ α ντρι ά

Λιμάνιον

Παλ ιός

Ακρωτή ρι

Ν . ΜΠΑΡΜΠΑΛΙΑΣ

Ακ. Μαραγκός

Ακ. Σμυρνιός

Ν . ΣΕΛΛΙ

Ν . ΠΑΝ ΑΓΙΑ

ΑΣΠΡΟΝ ΗΣΟΣ

Ν . ΑΣΠΡΗ ΠΛΑΚΟΥΔΑ

Ν . ΠΡΑΣΟΛΟΓΟΣ

Ν . ΚΥΔΩΝ ΑΣ

Αγ. Αθανά σιος

Παναγία

Αγ. Σωτή ρα Παναγία

Αγ. Γεώργιος
Αγ. Δημή τριος

Αγ. Ιωά ννης

Αγ. Δημή τριος

Παναγία
Αγ. Ταξιά ρχης

Αγ. Ν ικόλ αος

Αγ. Μαρίνα

Αγ. Ιωά ννης

Αγ. Παντελ εή μων

Πρφ. Ηλ ίας Αγ. Ιωά ννης

Παναγία Αγ. Μαρίνα

Χ ριστός
Αγ. Μαρίνα

Αγ. Ν ικόλ αος

Αγ. Ταξιά ρχηςΑγ. Ιωά ννης

Αγ. Γεώργιος

Αγ. Γεώργιος

Αγ. Χ αρά λ αμπος

Αγ. Σωτή ρα
Πρφ. Ηλ ίας

Παναγία Ελ ευθερώτρια
Αγ. ΑκίνδυνοςΑγ. Γεώργιος

Μονοπλ ά τανου Βρ.

Κρυονέρι

Κα
βά
διΡ
.

Κρυόνερο

Αγ. Φ ωτίου Βρ.

Κρύα Βρ.

Λευ
κα
ριά
Ρ.

Πηγή  Βαρέ λ ι

Μερίδα Βρ.

Αγ
.Ιω

ά νν
ου

Ρ.

Λαγ
κά
δ α

Γλυκερή  Βρ.

Λιμπιώτη Βρ.
Μερσίνια Βρ.

ΚΟΛΠΟΣΚΑΛΛΟΝ ΗΣ

Δ
Ι
Α

Υ
Λ

Ο
Σ

Μ
Υ

Τ
Ι

Λ
Η

Ν
Η

Σ

Ν ΗΣΟΣ ΛΕΣΒΟΣ

ΤΟΜΑΡΟΝ ΗΣΙΑ

ΜύλωνΡ.

Κρόλ α Ρ.

Ορ
μ.
Λαγ
κά δ

ας

ΜαύρεςΕλ ιέςΡ.

Ν δες Φ ΑΡΙΑ

Ν . ΜΑΥΡΗ ΠΛΑΚΟΥΔΑ

Ν . ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ

Βά τση Ρ.

Ορμ
.Μακ

ρύςΓια
λ ός

Μυλοπόταμος

Ξυραγ ρι λιά ςΡ.

Κυ
δώ
να
ςΡ

.

Καμ
ά ρα
ςΠ
.

Λιβ ά διΡ.

Γκρίτζαλ η Ρ.

Αγ.
Ιωά

ννο

υΡ
.

Ραχούλ α

Κ
α
τσ

ι λ έ μ ο ν α
Μα ύρος Λόφος

Κ α υκ ά ρ α

Ν η σ ά κ ι

Πέτρωμα

Ρ ά χ ω
ν α

ς

Ξ η ρά
Ρ ά
χτ

α

Τρί α Ρ ά χτα

Σ
ύν
ε μ

πρ
α

Μ α ριέ ς Ρ

ο ύ
σ σ α

Σέ λ λ ε ς
Α χ λ ά δ αΠλ ακ

ούρα

Ρ ο ύ
δ
ι

Τούμπες

Ξ η ρ ο λ ί μ ν η Β ουνά ρι

Κ α
λ ι
ώ
ρι
α

Ν τί λ λ
α λ
η

Κ ο ρ α τσ έ ς
Κ ουτρ ού λ ε ς

Φ ουρτούνα

Μεγαλοβούνι

Τρί λ οφοςΦ α ύ γ α

Κ α μ ά τ σ α

Πα ι
δ ί
οι

Σ
κ
ο
τ ε ι ν ό

Χ ο ρ ε ύ
τ

ρ
α

Κρε μα στέ ς
Κούφ ι Μ έ λ α

γ
κ
α
ς

Π ε
τσ οφ ά ς

Κό
κ κ ιν

ες

Σ ύ
ρτε

ς

Κ α σ τ ρ
ί

Χ ά
ρα
κ α ς

Β ο υ

ν
ό

Κ
α λ

α κ
α ύ κ ι

Ο κ
τω π έ δ ι Κ ο ρ α τσ ώ να

ς

Π
α

ρ
θ
έ
ν
η
ς

Α
γ ριόσυκ ος

Πυργίσκος Ρα
χώ νι

Ν
ί
κ

ω
ν α ς

Κ
α
τ
σ
α
ρ
ά
ς

Κ α μ π ι ά

Ε
λ
α
φ

ο ς

Ζ ί γ ρ α

Κ
ό
λ

ω
ν α ςΚ α κ α β ι άΚ α

λ ή
Λ α
γ κ
ά δ
α

Πρφ
.Ηλ ί α ς

Ν τ α γ α μ ή Λ ο τζ ά ρ ι α
Πρφ.

Ηλ ί α ς

Π λ ά

τ
η

Μαστιχόλοφος
Ι σ

σ
α

Μεγ.Χ ωρά φια
Κ α λ έ

Μή θυμνα

Βαφειός

Πέτρα

Πετρίον

ΑναξοςΣκουτά ρου
ΥψηλομέτωπονΣτύψη

Λαφιώνας

Σκούτα ρος

Φ ίλ ια

Σκ α λ οχώριον

Ανεμότια
Δά φια

Κα λ λ ονή

Αρίσβ η

Βατούσσα

Κερά μιον

Ρεύμα
Πτερούντα

Σκ ά λ α Κα λ λ ονή ς

Χ ίδηρα

Μ α
κ ρ
έ ς

Κ ε ρ α μ ω τ ή

Π ρόβ α σ μαΠέρ
ασμ
α

Γκ όρδ ε ς

Μ ί ξ ε ς

Λ ί μν ε ς

Αχιλ λ έ ως Πη γ ή

Ρ
έ σ

σ
ε ς

Ψ ύ λ λ ο ι

Κουτλ ουγ ούνια

Αγ
ιο
τά
φ ι

Μ π α λ λ ή νη

Δρ
υμ
ώ ν

α ς

Α μ π έ λ ι α

Κ α τά π ε τρος

Σινέ λ ια

Σ π ή λ ι α

Κ ο υ κ ο υ β α γ ι έ ς
Κ α

μ π
ι ά

Β ί γ λ α
Κ α β ούρος

Μ α δ α ρόςΚά μπος Ανε μότια ς

Ν τού μ π α νο

Ρούθ
ι α

Μυτερό
Λ ε πρί νι α

Μ ε τ ό χ ι α

Κ α ρ
υ ά

Λί μνη

Π ή γ α δ οςΓουρνά ς

Αλ υκ ή Κα λ λ ονή ς

Κα τσά ρια

Κ α ρ ν ά

Κα ρα ούλ ια

Σουμούρια

Αρριανά

Παπιανά

Ν . ΑΓ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΕΤΡΑΣ

Αγ. Ιωά ννης

Παναγία

Πρφ. Ηλ ίας

Αγ. Φ ωτεινή

Αγ. Δημή τριος

Αγ. Κή ρυκος Αγ. Βαρβά ρα

Πρφ. Ηλ ίας
Αγ. Τριά ς

Αγ. Γεώργιος
Αγ. Παντελ εή μων

Αγ. Γεώργιος

Αγ. Μαρίνα

Παναγία Αγ. Μαρίνα

Αγ. Ιωά ννης Ν υχτέρας

Αγ. Δημή τριος
Αγ. Γεώργιος Πρφ. Ηλ ίας

Αγ. Ταξιά ρχηςΑγ. Ιωά ννης Αγ. Γεώργιος
Χ ριστούγεννα Αγ. Γεώργιος

Μ. Ταξιά ρχου

Μονή  Παναγίας
Μυρσινιωτίσσης Λειμώνος

Αγ. Δημή τριος
Ιερά  Μονή  Λειμώνος

Πρφ. Ηλ ίας

Παναγία Μοναστηρέλ ι

Αγ. Κοσμάς

Παναγία

Αγ. Γεώργιος

Κρυφή Παναγία
Αγ. Απόστολοι

Πέντε Αγιοι

Αγ. Ταξιά ρχης

Χ ριστού Περιβολ ή  Βρ.

ΚουκούγιαςΡ.
Κορτσιά ςΡ.

Βα θυσώμιΡ.

ΚυπριανούΡ.

Λαρδιά Ρ.

Α
Ι
Γ
Α
Ι

Ο
Ν

Π
Ε

Λ
Α

Γ
Ο

Σ

Ν ΗΣΟΣ ΛΕΣΒΟΣ
Καλ ήΚαρδ ιά Ρ.

Καζά νοςΡ.

Λίγω
νες Ρ

.

ΠλακούραςΡ.

ΑκόνιΡ.

Ρέ μα

Λαγκά δα

Κόκ
κιν
οΛ
ιμά
νι

Κά τ
ωΠέτρα Ρ.

Μά ρμαντοΡ.

Ποταμιά

Παναγιά ςΛαγκά δι

Εννιά Κ αμά ρεςΡ.

Λαχανικού Ρ.

Τσικνιά ςΠ.

Θέ
ρμ
αΡ
.

ΜύλουΡ.

Χ ριστούΡ.

Ακ. Ν ησί

Ακ. Παλ αιόκαστρον

Ακ. Πετεινός

ΜΥΡΜΗΓΚΙ

ΓΛΑΡΟΝ ΗΣΙ

ΜΙΚΡΟ Ν ΗΣΙ

Κ Ο Λ Π Ο Σ      Κ Α Λ Λ Ο Ν  Η Σ

Β ί γ λ α
Πετρόμαντρα

Ψε
τόλ
οφ
ος

Α

υ γ
ό

Μα
υρ
οβ
ού
νι

Το
ύμ

πε ς

Σά
λ ι
α κ

α ς

Μ έ λ ισσα

ΜΥΤΙΛΗΝ Η

Κ
οκ
κ
ι ν
ό
β ο
λ α

ς

Ανεμόμυλ ος
Στ

ρό
β ο
λ α

Ό ρ ο ς

Κ ου
ρτ
ε ρ

ή Τσε κ ούρια

Π λ
ά τ

η

Κ
α
μ
ά
ρ
ι

Α
μ

α
λ ή

Μ
ά ρμαρο

Β ί γ

λ
α Ρ

ι
κ
α
ν
ή

Σ α

μ
ι ώ

τ
η
ς

Β
ί
γ
λ

α

Παναγία

Πύργοι Θερμή ς

Ν ησέ λ ια
Πετραλ ώνια

Παραλ ία

Πά μφιλ α

Αφά λ ωνας

Παναγιούδα

Μά ρμαρο

Μόρια

Ουτζά

Πυργίον

Κά τω-

Κέδρον

Ακλ ειδιούΧ ά λ ικ ας

Αλυφαντά

Ανω- Ρά χη
Βα ρε ιάΚουμικόν

Ακρωτή ριον

Ν εά πολις
Ταξιά ρχαι

Πλ ιγόνιον

Αγ.Μαρίνα

Λουτρά

Αγ. Παρασκευή

Ανω Χ αραμίδαΣκά λ α Λουτρών

Κρά τηγοςΠέ ρα μα

Αγριλ ιά Κρατή γου

Μά ρμαρο

Πύργοι

Βοστά νη

Π λ ά τ η

Κου
φόπ

ετρ
α

Λ ε μ ονού

Κ α β ά λ ε ς

Αεροδρόμιον Μυτιλ ή νης

Κ ά
μ π

ο
ς

Βα πτό Ν ερό

Κούμα νος
Κουτσουκ ί δ η

Πα λ ιόλ ουτρα

Μ ε λ ά τζ ε ς

Χ α ρ α μί δ α

Χ α β ια ρόπετρα

Αύλ ω να ς
Λ α κ κ ού δ ι α

Σ τρ ά κ ι α

Μαυρότο
πος

Κ ρ
ι θ α

ρ ι έ
ς

Ν ις ΠΥΡΓΩΝ

Παναγία

Αγ. Ν ικόλ αος

Αγ. Γεώργιος

Πρφ. Ηλ ίας

Αγ. Μελ ά νη

Πρφ. Ηλ ίας

Αγ. Ν ικόλ αος

Παναγία Αμαλ ή

Αγ. Ταξιά ρχης

Πρφ. Ηλ ίας

Αγ. Γεώργιος

Λαγ

κά
δα

Δ
Ι

Α
Υ

Λ
Ο

Σ

Μ
Υ

Τ
Ι

Λ
Η

Ν
Η

Σ

Ακ. Μαχαίρα

Ν . ΠΑΜΦ ΥΛΛΟΝ

ΛεμονούΡ.

Λ
α
κ
έ
ρ
δ
α

Γιανν
ούΡ
.

Ακ. Λένα

Λακανέρη Ρ.

Ακ. Μύτη

Ν ις ΑΓ. ΙΣΙΔΩΡΟΣ

ΒΡΩΜΟΝ ΗΣΙ
Ν ις ΚΑΛΟΓΗΡΟΣ

Ακ.Φ τελ ιά

Ακ. Καραμπά σης

Ορμ
.Κατ
σίνια

Ακ. Μέλ ισσα

Ακ. Αγριλ ιά

ΤσιμιδιούΡ.

Ν . ΒΕΝ ΙΖΕΛΟΣ

ΟΡ
Μ
ΟΣ

Θ
ΕΡΜΗΣ

Αγ.Ταξιά ρχη ς Κ

α
β λ ι ά ς

Αγ.ΕυθύμιοςΚόφινα ς

Τα ύρου Ρ.

Αγ.ΓεώργιοςΜ α κ ρ υ
ά

Ρ

ά
χ
η

Π
λ
ά
τ
η

Κα ρα τζά Κά μποςΑσκ
όντριχα

Ρ.

Δ ε σ π ό τ η

Δρά κου Βρ. Χ ριστόςΠοτα μά κ ιΔ ε νδ ρέ λ ιΚα λ
ά μ
ιΡ.

Σκ
α μ
νο
ύλ
ια

Παραλ ία Θερμή ςΚώμη Αγ.Ιωά ννης

Πετροβούνι ΠηγήΚρ
υονέ ρι

Τ ρ α π έ ζ ι
Λουτρόπολ ις Θερμή ς

Δια β ολ όρρεμα

ΠαναγίαΡιζώναςΡ. Π ί τ τα
Πύργοι Θερμή ςΜικ

ρό

Ρ.

Ξεροβ ρύση Κ α μ ά ρ ιΚΟΛΠΟΣ ΚΑΛΛΟ Ν ΗΣ Ασπρος
Γλ ά ρος

Π
λ
ά
τ

η

Π Υ Ρ Ρ Α ΙΩ Ν Ε Υ Ρ ΙΠ Ο Σ Κα λ όβ να ργ ια

Μ.Αγ.Ρα φα ή λ
Π α λ

α

μ
ά
ς

Αγ.Ν ικόλαος Κα λ λ ιθ έ α

Μ
υ
ρ
σ
ι ν

ι ά

Λα
γ κ
α δ
ιά

Φ α λ α κ ρ ό ς Αγ.Μαρίνα
Αγ.Ιωά ννης

ΠετραδερήΡ.

Φ ούρνος Γα
β α
λ ά ς

Λ ά σ π η
Μ α ύρ α Ρ ά χ ι α Χ ά λ α κ

α ς

Κ
ό
φ
ι ν
α ς

Δ ρ υ ο ύ
Αγ.Γεώργιος Αγ.Απόστολ οιΜ ε τα λ λ ε ί α

Κ
α
κ
ό
Β
ο
υ
ν
ό

Χ ον
δ ρ

ό

Σ κ ά φ ε ς
Π ΥΡΡΑ Αποστολ έ λ ι Α

φ
κ
α
ς

Αρχοντόρρεμα
Αχλαδερή

Στραβολ ά γκαδα

Α
γ
ρ
ι λ
ί τ
η ς

Μέ λ αγκας Λυ
χν

ά ς

Κα
μα
ρέλ

ιΡ.

Γερ
ανειό

Γινιά το Λά μπου ΜύλοιΑΡΧ ΕΔΑΕΥΣ

Μά κρηςΡ.

Δ ύ ο Π ε ύ κ
α

Βου
β ά ρη ς Π

.

Αγ.Βερονί κη Γω
νι
έ ς

Καβουροπόταμος

Αγ.Φ ωτεινή
Στρογ

γυ

λ ο
ύΡ
.

Ρ ο υ μ ά ν α
Πηγαδέ λ ιαΘ

ό
λ
ο
ς

Κ ού λ ε ς
Πευκόβουνο Μ ά τ σ ε ςΤ ο ύ β λ α

Αχ
λ α
δε
ρή
ς
Π.

Π
α
σ
π
α
λ ά

ς

Μά γκ
ανα Ρ.

Αγ.Ευστρά τιος Π λ ά τ ηΑγ.Φ ωτεινή Α
μ
π
έ
λ
ι
α

Τρί κ ορφα

Μ
ι κ
ρ
ό
Α
π
ο
σ
το

λ
έ λ
ι

ΛΑΡΙΣΣΑΙΑΙΠΕΤΡΑΙΤσ
ίγγ
αν
α Ρ
.

Ευεργέ τουλ αςΠ.

Κεραμεία

Θ
ρ
ό
ν

Π ο λ ύ σ τ α μ α Π
α
γ
ά
ν
ι

Α λ ο γ έ λ ι Ιαμ.Πηγαί Γέρας
Αγ.Ευστρά τιοςΑ

φ ο
ρ ά

δ α

ΚρύοΝ

ερό
Ρ.

Κ α ρ ί ν ι Ιππειον
Λ ά ρ

ι σσο
ς

Β ο δ
ό ν

τα
μ
α

Στα υρολ ά γ κα δ ο

Μ ε τα λ λ ε ί α Αγ.Σπυρίδ ων Συκούντα

Χ
ο
ν
τ ρ ό

Στε νό Κ λ ε ιδ ί
Μ ε γ ά λ η Λ ί μ ν η

Αγ.ΚωνσταντίνοςΒα
θ ε
ιά
Ρ.

Γι
α λ
ού

Π
η γ
ά δ
ια

Β

ο ύ λ α

Στρί φος
Ν τίπιον Κ Ο

Λ
Π

Ο
Σ

Γ
Ε

Ρ
Α
Σ

Σ
τ
α
λ
ό
ς

Ν ί
κω
να
ς

Αγ.ΣπυρίδωνΟ
λ υ

μπ
ος

ΑσώματοςΒ α τ ι ά Απιδ όβ ουνο
Αγ.Τριά ςΚαρκαβούρας Ρ.

Αγ.Γεώργιος

Παναγία ΙΕ Ρ Α Σ
Ε
Υ Ρ

ΙΠ
Ο
Σ

Ξ η ρ
όκ α

μ π
ο ς

Π
λα τύ

Χ ωρά φι
Κ
ο
ύ
τ
ρ
α

Λ ι ά κ α

Αγ.Σωτή ρα Π
λ

ά
τ

η

Μικ

ρή
Τού
μπα

Πέντε Βρύσες Κά τω ΤρίτοςΑγ.Βα σί λ ειος Μυχός

Λα
γκ
ά δ

ας Ρ
.

ΑΓΙΑΣΟΣ
Αγ.ΜαρίναΧ ά λ α κ α ς

Αγ.Θερά πων
Κ α ρ υ ώ ν α ςΚ

α
λ
α

θ
ο ύ

ΙΕΡΑΣ
Ε
ΥΡΙΠΟ

Σ

Κ
α
τά
ρτ
ι

Ροδ
ιά ς
Ρ.

Δά φνηςΛαγκά δι
Α ζ ό

π

Ν τεντέ Κά μπος

Α
χ
λ
ά
δ
ε ς

Σ
α

ν ί δ α

Πρφ.Ηλ ίας

Τ υρ ο κ ο μ ε ι ό
Αγ.Ν ικ όλ α οςΠ

λ α
κ ο
ύρ

ε ς

Σα να τώριονΚοτσί να

Ρ.

Ασπρ
η Π
έ τρ

α

Κ
α μ

π α
σ ά

ς

Κρυφτή

Ασπρη Πέ τραΑγ.Κυριακή
Αγ.ΓεώργιοςΟ

λ
υ μ π

ο

ς
Καμπιώ

νΡ.
Φ ί ρ α ΕυρειακήΑ λ ι μ α ρ ο π ή

Σ
κ
ο
τ
ε
ι
ν
ό

Ν τ ά λ τη ς Σ
α
μ
ά κ

ι

Παλ αιόκηπος
Αγ.Τριά ςΑμπελ ικόν Κ

έ
ρ
α

μ
ο ς

Ρα χ
ού
λ α

Αγ.Αντώνιος
Αγ.Βα σί λ ε ιος

Πα λ ιόκ α στρον

Σ ο ρ ό κ ο ςΑγ.Κυρια κ ή Χ αλ ατσέςΠλ ακά δοςΚα στρί
Σταυρός Αγ.Γεώργιος Ο ξ υ ά

Παπα
διά ςΜά ρμαρο

Κ ύ ρ ι α
Α γ . Π α ρα

σ κ ε υ
ή

Πα ππά δος
Σκ λ ιού Μ ά ρμα ρ

ο ΜεσαγρόςΑγ.ΠαρασκευήΑ χ λ ά δ ε ς
Αγ .Γα λ ά της Κά τω Σταυρός Αγ.Ιωά ννης

Κ α ρ υ έ ς
Αγ.Ιωά ννηςΚ ο

ρ

α
κ
ι έ
ς

Παναγιούδα

Π
ε τ
ρ
ο
β
ο
ύ
ν
ι

Β έ ρ σ η ΣκόπελοςΜιτσίλ ια Ρ. Κε ντρί Αν
υδ
ρο
ς
Ρ.

Ν εοχώριον
Δ ρ ά λ ι α

Βο
ύρ
κο
υΡ
.

Κ
ο ρ

ν έ λ ι

Στ
ρό
βιλ
ος

Κ ε ρ α το ύν ι α
Φ ι λ ί π π ι α

Μεγαλ οχώριονΑκρά σιον Λ ί μ ν ε ς
Κ
α
ρ υ

ώ
ν α

ς

Π ρ ι ό ν α ς Γ υ α λ ί Μέσουνα
Αγ.Τα ξιά ρχα ι Κούμα ριΑγ.Ιωά ννης

Α ρ μ ί ρ χ ο ςΝ ά μ
α τα

Αγ.Συμεών Κά
στ

ελ
λ ο
ς

Δρότα Κ
λ ά

ς

Ανε
μοσπή λ ι

Κ
ά
μ
π
ο
ς

Χ ώ μ αΠρφ.Ηλ ίαςΚ
ο
υ
τρ
ά
κ ι

Καλ όγηρος Β ά τ ο ς
Β α τ ε ρ ά Κολυμβά τεραΜ ονα σ τη ρά κ ι

Β
ο υ

ν
ό

Αγ.Ευστρά τιος Αγ.ΓρηγόριοςΑγ.Γεώργιος
Παραλ ία Δρότας

Αγ.Σά ββα ς
Μ ύλ ος

Μηλ έ αιΚ
ρι

θ α
ρο

ύ

Αρ
οδ
ά φ
νη
ςΡ

.

Κο
ύμ

α ρ
ι

Πέ ντε Αλ ώνια

Κουρνέλ α Σε
δο
ύν
τα
ςΠ

.

Λ ά μπ α ι ν α

Ρ
η

χ
ά

ς

Αγ
.Σ
αρ
ά ν
τα
Ρ.

Σπα ρτερό

Ροκόμυλ ος

Τσιγ κ όνιΡο
ύσσο Βουνά ρι

Κα
υ
κ ά
ρ
ε ς

Αη
το
ρρ
ά χη

ΜυτερόΒουνό

Πόλ ιφος

Μαλ ά

Β ί γ λ α

Πε ζούλ ε ς

ΜαύροΡά χτι

Πόρτες

Σιδ ε ριά ς Κ
ερ
α
μ
ι δ ω

τός

Αρνομά λ λ ι Λ ε υ κ ά δ ε ς

Σπή λ ιοςΑε
τό

ς

Καρύλ ι

Φ
α λ
α κ
ρό

ς

Β
ο
υ
ν
ό

Χ ά
λ ικ α ς

Κ
ο
υ
τ
σ
ο
υ

β
ά ς

Χ
α

λ
β

ά
ς

Πλ ά κε ς

Τζ ούνος

Μαύρα Ρά χτα
Βουνά ριαΚά

ρτ
ιν
α ς

ΠΟΛΙΧ Ν ΙΤΟΣ

Αγ.
Κυρ

ια κ
ή

Μ
π ο

γ ά
τ ι

Πλ ά τεςΨ η μ ι έ ςΚου
κουβ ά γ ια

Ο
ρ γ α λ

ο

Ρα χτουρ ία

Κ ά
λ α

μο
ς

Δ ρ ο κ ό π ι α
Ο
ξύς

Τ ρ α π ε ρ ι ά

Ο
ρ
γά
νι

Ν
ι γ
ί δ
α

Μ π α μ π α ρ ο ύ

Λ ι
β ά

δ ι
α

Κούτρα

Π
έ τρε ςΠα

χύ
ς
Τ ο
ίχ
ος

Κά κα ρη

Μ
ον
ο δ
έ νδ

ρι Κορώνα
Πα λ ιά

Βί γ λ α Μ υρ ί χ ι α

Παρά κοιλ α

Λεύκα

Αγ ρα

Φ αρμακιές

Μεσότοπος

Σκαμιούδι

ΛισβόριονΑποθή και
Βασιλ ικά

Σκά λ α

Ν υφίδα

Βρί σα

Βατερά

Γ ο
ύ ρ

ν ε
ς

Δ
ά
σ
ο
ς

Β λ ά χ ο ς

Σ κ ο τ
ε ι ν ό

Λ ί σ ι α

Π ε τ ό ν ι

Κ
ρ
ο
κ
ά
λ
α

Π α λ ι ό μ α ν δ ρ ε ςΓ ε φ ύ ρ ι α

Κ ο
ύ κ
ο υ
μ ο
ς

Α λ υκ ούδ ι
Κ ά τω Κ οντί σ ι α

Τ ζ α ν ή Β
ά
ρ

η

Σ κ ο π ι ά

Α
λ υ
κ α
ί
Π
ολ
ιχ
νί
το
υ

Θερμοπηγές

Φ ί λ ι α

Λ ο ύ τ α Α μ π έ λ ι α

Μ ά κ α ρ α

ΓηροκομείονΛαμανδρίουΝ υ φ ί δ α

Λ ί τρ ε ς
Ρουμά να

Μ α γ ν
ά δ

ο ς

Μ ε ρσί νη

Κ ο κ κ ι νού

Ο
ρ
ν
ο
ί

Αγ.Αντώνιος
Χ ριστός

Παρθένος
Ζωοδόχος Πηγή

ΠαναγίαΑγ.Ιωά ννης

Παναγία

Αγ.Φ ωτεινή Αγ.Ιωά ννης

Αγ.Κωνσταντίνος
Αγ.Απόστολος

Αγ.Ιωά ννης

Παναγία
Πρφ.Ηλ ίας

Αγ.Ν ικόλ αος

Αγ.Γεώργιος

Αγ.Παντελ εή μων
Αγ.Γεώργιος

Πρφ.Ηλ ίας
Αγ.Παρασκευή

Αγ.Ν ικόλ αος

Πρφ.Ηλ ίας

Αγ.Ιωά ννης

Αγ.Γεώργιος

Αγ.ΓεώργιοςΑγ.Βασίλ ειος

Αγ.ΠαρασκευήΑγ.Μαρίνα

Αγ.Αννα

Χ ριστός

Αγ.Γεώργιος

Αγ.Ιωά ννης

Αγ.Ιωά ννης

Βίγ
λ α
ςΡ
.

Μεγά λ η Βρ.

ΛούταςΡ.

Αλ μυροπόταμος

ΣείρεςΡ.

Κα
μίν

ια Ρ
.

Βα
λα
νιδ
ιά ς

Λα
γκά
δι

Κρύα Βρ.

Γλυφιά ςΡ.

Βα
θρ
α κι
έςΡ

.

Λαγκ ά δες
ΚουρούπιΡ.

Θέρμα

Λαγ
κά δ

α

Δελ ηγιά ννη Βρ.

Ποταμός

Αλ
μυ
ρο
πό
τα
μο
ς

Αλ επούς Βρ.

Μπελ έκου Βρ.

Κ
Ο

Λ
Π

Ο
Σ

Κ
Α

Λ
Λ

Ο
Ν

Η
Σ

Α
Ι
Γ
Α

Ι
Ο
Ν

Π
Ε

Λ Α Γ Ο Σ

Ν ΗΣΟΣ ΛΕΣΒΟΣ

Αγ.Μαρίνα

Α
ετοφ

ω
λ ιά

Κα στε λ λ ά κ ι

Β ί γ λ α

Λαγκά δα

Ακ.Κούκκος

Ακ.Παχιά  Αγκά ρια

Ακ.Πέραμα

Ακ.Παναγιούδα

Ακ.Πλ ατύ

Ν .ΓΑΡΜΠΙΑΣ

Ακ.Καλ λ ονή

Ακ.Αγ.Φ ωκά ς

Ορ
μ.
Ν υ
φί
δα
ς

Μά καρα
Π.

Καρδαμά Ρ.

Κα
μά
ρε
ςΡ
.

700

800

200

50
0

300

40

0

600

100

600

300

200

40

0

100

500

400

700

40
0

20
0

50
0

30
0

200

2 0
0

100

800

60 0

400

100

40
0

100

400

300

100

400

300

300

200

700

500

600

100

400

20
0

100

300

300

600

300

300

400

10

0

200

500

700

200

10
0

400

100

200

100

400

300

100

300

100

300

700

100

400

200

200

30
0

20
0

400

100

40
0

200

40
0

200

500 300

100

200

500

200

100

500

400

300

30

0

400

300

200

300

30 0

300

300

400

800

300

400

100

400

40
0

100

300

500

600

100

300

30
0

500

400

600

500

40
0

400

30
0

500

400

30
0

400

200

300

400

400

400

400

200

8 0
0

30
0

70
0

30
0

10
0

400

10

0

300

20
0

500

300

30
0

200

40

0

600

200

600

100

40
0

300

300

300

300

100

200

1 00

200

200

500

400

200

200

200
200

200

400

600

20

0

200

100

300

200

100

500

40
0

700

100

200

20
0

500

500

200

400

100

20

0

300

100

100

200

20

0

100

60

0

200

50
0

500

300

400

100

300

400

30 0

10
0

200

10
0

400

100

300

100

500

200

400

300

300

200

200

300

100

300300

800

200

100

200

50
0

400

400

40
0

20
0

300

200

30
0

70
0

200

600

300

200

700

100

400

100

400

300

300

100

600

100

500

20
0

200

40
0

700

40
0

50
0

100

500

400

200

700

20
0

200

300

20
0

500

300

500

500

200

20
0

300

100

100

700

200

200

200

600

200

10
0

1 00

200

200

100

10
0

500

300

300

200

400

100

500

200

300

300

600

200

800

300

600

200

200

200

20

0

300

100

300

20
0

70
0

80
0

300

200

100

10
0

200300

40
0

600

30

0

800

20
0

100

300

20

0

300 300
500

30

0

300

200

1 00

500

400

300

200

700

200

300

30
0

400

200

500

600

300

200

400

200

500

300

100

20

0

300

200

200

100

100

30 0

100

200

400

200

400

400

100

400

300

200

400

40

0

300

100

500

200

200

300

300

200

600

100

200

400

300

300 600

200

30

0

100

50
0

300

200

700

600

300

300

40
0

60
0

300400

300

400

400

100

20
0

300

200

100

200

100

300

400

500

300

300

1 00

10
0

800
50
0

200

300

300

100

500

100

200

300

40 0

400
300

400

20

0

500

200

200

50
0

200

70
0

30 0

30
0

400

300

30
0

400

100

100

20
0

500

200

500

200

400

100

300

300

500

500

100

100

100

100

100

300

300

100

600

700

10
0

200

30
0

400 700

300

400

400

30
0

300

200

200

300

300

400

300

500

500

20
0

300
400

400

300

200

500

60
0

600

300

100

300

100

100

100

200

500

200

200

400

500

200

300

200

600

70
0

20

0

300

100

10
0

300

100

100

200

300

300

20
0

10

0

600

200

100

200

40
0

500

400

500

500

60
0

200

500

300

300

40
0

200

200

30 0 50
0

30
0

400

200

40
0

100

600

700

30
0

500

100

40
0

200

100

10
0

40 0

200

100

20 0

200

20
0

100

200

300

100

100

300

400

100

100

500 400

200

40

0
400

100

200100

100

10
0

100

300

400

300

10010
0

20
0

300

200

60
0

100

3

00

300

200

300

100

10
0

200

100

100

500

500

300

100

20

0

100

60
0

400

200

100

500

20
0

500

100

100

10
0

100

100

100

400

200

100

20

0

100

200

300

20
0

500

100

20
0400

300

100

100

100

20
0

500

40
0

200

20
0

200

500

100

20
0

200

100

100

100

200

500

300

400

100

200

20
0

200

20
0

500

200 200

100

100

500

200

200

100

300

100

200

300

100

100

200

200

200

20
0

100

200

400 300

100

100

300

10
0

300

100

100

300

200

3

00

200

10
0

300

100

100

10
0

400

100

10
0

300

600

500

400

30
0

500

400

100

100

60

0

200

100

600

100

100

100

300

100

400

100

30
0

200

10
0

300

100

10
0

200

300

100

100

10
0

100

100

50 0

400

400

300

400

300

10
0

200

200

100

10
0

500

100

200

500

500

50
0

400

10
0

10
0

200

300

300

100

500

200

200

100

200

300

400

10

0

100

500

100

200

10
0

400

100

300

10
0

20

0

100

10

0

100

100

400

200

30
0

100

500 100

100

300

100

100

10
0

100

100

300

500

200

200

2 00

200

100

100

200

100

100

200

200

300

400

10
0

100

500

2 00

100

300

400

100

100

200300

3 00

40

0

300

10
0

200

300

10
0

100

100

20
0

100

10
0

200

40
0

10

0

400

100

1 00

100

100

30
0

1 00

100

200

400

100

400

100

100

100

40
0

100

300

100

100

100

10
0

100

100

100

100

100

100

20

0

200

100

400

30
0

100

400

20
0

200

300

100

2 00

200

100

100

300

100

30

0

200

40
0

400

90
0

600

100

700

200

500

30
0

800

400

300

200

300

500

300

200

400

500

300

500

50
0

100

300

10
0

200

400

300

400

300

100

100

300

600

400

400

600

500

500

4 00

300
400

300

500

100

400

100

400

200

100

400

400

300

400

200

100

300

200

200

500

200

400

300

30

0

400

300

500

300

500

100

200

200

7
00

200

100

50

0

400

40
0

700

10
0 200

100

200

600

600

100

20
0

200
100

300

30

0

600

200

200

600

500

300

100

300

20
0

500

400

50
0

300

700

200

300

200

300

200

600

300

100

600

200

300

400

300

500

400
200

500

200

500

300

100

200

300

200

200

100

100

100

700

500

300

400

300

300

300

500

300

400

400

400
200

40
0

30
0

300

300

200

20

0

100

40
0

500

500

200

300

500

300

200

300 300

300

400

400

300

1 00

30
0

300

30
0

100

600

100

200

200

200

70
0

100

200

200

500 300

500

100

400

200

100

400

300

400

200

400

400

20
0

200

200

400

300

400

400

200

30
0

40
0

300

400

400

100

600

300

200

30
0

2 00

300

100

200

700

500

300

200

40

0

30

0

600

300

10

0

400

3 00

100600

400

300

100

600

300

200

200

500

600

600

60
0

100

100

600

200

400

50
0

500

400

200

50
0

400

600

5 00

400

5

00

500

30
0

300

100

200

200

400

300

200

200

200

400

200

100

200

100

40

0 300

600

50
0

500

400
70

0

600

100

200

300

200

200

100

600

100

200

200

300

400

30
0

400

100

300

100

100

100

200

300

10
0

100

300

300
100

300

300

400

100

400

200

10
0

500

500

200

300

300

20
0

20
0

100

60 0

9 00

30
0

700

500

40
0

800

200

30

0

200

500

300

200

700

20
0

3 00

200

300

100

300

20030
0

400

500

200

100

10
0

30
0

200

30

0

200

300

300

400

100

300

300

100200

600

200

10
0

50
0

100

100

10
0

200

10
0

200

600

100

10
0

100

200

10
0

60
0

50
0

200

400

500

300

600

200

100

20
0

100

200

1 00

200

200

100

20
0

700

100

300

300

600

200

300

300

100

200

100

300

200

100

20
0

300

200

300

100

400

300

100

100

100

300

700

100

100

300

200

100

20
0

100

100

200

200

500

200

100

400

300

300

100

200

100

300

500

200

100

100

100

200

200

200

700

2
00

100

300

20
0

200

40
0

200

200

20

0

10
0

200

100

300

20
0

200

200

20
0

10
0

200

300

20
0

200

200

300

100

200

200

200
20
0

300

100

10
0

200

300

100

200

400

100

300

1 00

300

100

20
0

200

200

600

500

500

10
0

500

10
0

500

100

100

100

600

100

200

10
0

20
0

300

10
0

10
0

20
0

10
0

300

400 100

200

400

30
0

20
0

500

300

400

100

30
0

100

300

10
0

100

400

200

100

100

200

200

100

200

200

200

20

0

400

ΛΕΣ-Π40

ΛΕΣ-Γ135

674432

674432

679432

679432

684432

684432

689432

689432

694432

694432

699432

699432

704432

704432

709432

709432

714432

714432

719432

719432

724432

724432

729432

729432 43
18
45
7

43
23
45
7

43
23
45
7

43
28
45
7

43
28
45
7

43
33
45
7

43
33
45
7

43
38
45
7

43
38
45
7

43
43
45
7

43
43
45
7

43
48
45
7

43
48
45
7

43
53
45
7

43
53
45
7

43
58
45
7

43
58
45
7

    ΑΠΟΘΗΚΑ
ΔΕ ΚΑΛΛΟΝΗΣ

                ΝΑΠΗ
ΔΕ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥ ΗΣ

 ΚΤΗΜΑ ΕΛΕΥ ΘΕΡΑΚΟΣ
ΠΛΑΤΗ - ΑΓΡΙΟΜΕΛΙΣΣΑ

 ΜΑΥ ΡΟΒΟΥ ΝΙ 
ΔΕ ΜΥ ΤΙΛΗΝΗΣ

Γεωχημικός ποιοτικός έλ εγχος εδά φους και υπόγειου ύδατος πλ ησίον του
Χ .Υ.Τ.Α.,και σε ά λ λ ες περιοχές ενδιαφέροντος της Π.Ε. Λέσβου, Περιφέρεια
Βορείου Αιγαίου για την δημιουργία νέας Δομή ς Φ ιλοξενίας πολ ιτών τρίτων
χωρών και ανιθαγενών του ά ρθρου 8 του ν. 4375/2016

ΕΡΓΟ:

Χ ά ρτης περιοχών ενδιαφέροντος και θέσεων δειγματολ ηψίας
ΤΙΤΛΟΣ ΣΧΕΔΙΟΥ :

ΚΛΙΜΑΚΑ 1:50.000

Υ ΠΟΜΝΗΜΑ

_̂ Σημείο δειγματολ ηψίας εδαφών

!A Σημείο παρακολούθησης υπόγειων υδά των

Πλ ά τη-Αγριομέ λ ισσα

Χ .Υ.Τ.Α.(Κλ εφτόβιγλ α)

Περιοχές Ενδιαφέροντος

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΡΧΗ ΓΕΩΛΟΓΙΚΩΝ  
ΚΑΙ ΜΕΤΑΛΛΕΥΤΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ 
(Ε.Α.Γ.Μ.Ε.) 
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